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L’impegno dell’Associazione “Per la Scuola della Repubblica” a sostegno delle proposte di legge per l’abrogazione immediata delle leggi Moratti e  di iniziativa popolare “Per una buona scuola per la Repubblica”.

L’Associazione “Per la Scuola della Repubblica” riunitasi a Bologna il 5 marzo u.s. ritiene che le iniziative avviate dai comitati locali per una politica scolastica alternativa a quella delle destre debbano   essere sostenute  a tutti i livelli, perché rappresentano il concreto impegno di questi anni di lotta contro le leggi Moratti.

L’Assemblea pertanto

 ribadisce il proprio impegno a sostegno della proposta di legge per l’abrogazione immediata delle leggi Moratti che considera una pregiudiziale necessaria per rendere credibile una politica alternativa a quella delle destre; 

nel contempo, ritenendo che sia necessaria una concreta proposta alternativa alla politica dell’attuale maggioranza di destra,

 aderisce parimenti alla proposta di legge di iniziativa popolare “Per una buona scuola per la Repubblica” e pertanto

invita  i Comitati locali e più in generale il mondo della scuola a promuovere tutte le più opportune iniziative per la raccolta delle firme a sostegno delle due iniziative. 
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