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ISREBO

ISTITUTO PER LA STORIA

DELLA RESISTENZA

E DELLA SOCIETA'CONTEMPORANEA
NELLA PROVINCIA DI BOLOGNA
"LUCIANO BERGONZINI"




Progetto per un intervento didattico sulla sperimentazione di  Cittadinanza e Costituzione 
Ambito di intervento : discipline storiche

Periodo proposto: febbraio / marzo ( data da confermare a cura dell’insegnante richiedente)
Classi a cui è rivolto: biennio secondaria superiore

Modalità di intervento: 2 incontri di un’ora ciascuno; didattica frontale nel primo incontro con schema per presa di appunti; discussione guidata ed esemplificazione del significato di articoli attraverso la tecnica del problem solving per il secondo incontro. Tra il primo e il secondo incontro è previsto un lavoro di gruppo ( da svolgersi a cura dell’insegnante) sulla base di materiale che sarà distribuito alla fine del primo incontro. Questa modalità di intervento punta a coinvolgere gli studenti  con un approccio alla Costituzione di tipo esperienziale. Nel secondo intervento sarà presente anche un esperto di diritto ( da confermare  la disponibilità).
Tematiche: nel primo incontro si illustra il contesto storico che porta alla genesi del documento Costituzionale dall’uscita dalla guerra alle elezioni del 2 giugno, con particolare riferimento alle fasi di lavoro dell’Assemblea Costituente; nel secondo incontro, a partire dalle proposte di “risoluzione” dei probemi sottoposti al lavoro di gruppo dei ragazzi, si affronterà la lettura dei 12 principi fondamentali e di alcuni articoli particolarmente importanti: attraverso questa discussione si mostrerà il significato e l’attualità  dei valori espressi dalla carta costituzionale italiana.

Obiettivi: trasmettere una conoscenza precisa dell’elaborazione del documento Costituzionale come incontro tra i diversi punti di vista espressi dalle rappresentanze politiche elette; riflettere sul significato dei 12 principi fondamentali; rendere consapevoli gli studenti che i diritti/ doveri affermati nella carta Costituzionale prevedono una popolazione “ in crescita” e partecipe.
Materiale: è richiesto che i ragazzi siano in possesso di un testo della Costituzione Italiana.
Costi: l’intervento rientra nelle proposte didattiche che Isrebo offre gratuitamente alle scuole inserite in comuni associati a Isrebo.

Per riferimenti: Isrebo, sezione didattica Angela Verzelli.

Via S. Isaia 18, tel 051 330025

e mail: isp-res@iperbole.bologna.it
