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ISREBO

ISTITUTO PER LA STORIA

DELLA RESISTENZA

E DELLA SOCIETA'CONTEMPORANEA
NELLA PROVINCIA DI BOLOGNA
"LUCIANO BERGONZINI"




Oggetto: proposta per iniziativa collegata al Giorno del ricordo ( 10 febbraio)

Proposta di visita didattica a Trieste ( Foibe di Basovizza)  con alunni, insegnanti e operatori della rete degli Istituti associati ad INSMLI e ideazione di una iniziativa pubblica per il giorno del ricordo gestita e condotta dai ragazzi e dagli insegnanti che hanno  usufruito della visita d’istruzione.
Idea base:  individuare una classe ( o un gruppo di ragazzi della scuola media scelti sulla base di un criterio ritenuto valido dagli insegnanti)  che sia disponibile a svolgere una visita didattica ( si preciserà dopo se di un giorno o due) sui luoghi di memoria di Trieste, in particolare Risiera San Sabba e Foibe di Basovizza. La classe sarà accompagnata, oltre che dal personale della scuola, da un operatore di Isrebo e, sul posto, la visita sarà curata dal nostro referente dell’Istituto storico di Trieste e pertanto dovrebbe risultare altamente qualificata. I ragazzi saranno guidati dagli insegnanti e operatori a raccogliere materiale/ foto/ notizie/ sensazioni provate e, al ritorno, saranno loro a condurre una iniziativa pubblica, aperta al resto degli studenti e alla cittadinanza, in occasione del giorno del ricordo.
Obiettivo: rivalutare le date simbolo del calendario civile attraverso iniziative che mirino a coinvolgere la cittadinanza nel suo complesso, con una modalità di apprendimento/ informazione/ sensibilizzazione che passi attraverso il confronto generazionale.

Cosa può offrire Isrebo:

 Per la visita didattica: organizzazione del percorso didattico  basato su un giorno o due, a seconda della disponibilità economica di chi aderisce alla visita, tramite contatti con Istituti della rete INSMLI operanti nel territorio di Trieste.  Un operatore accompagnatore in appoggio agli insegnanti ( se richiesto) , a carico della classe coinvolta.
Per l’iniziativa pubblica da svolgere al ritorno nel proprio territorio: supporto per l’organizzazione dei materiali raccolti dagli studenti in modo che risultino presentabili sotto forma di brevi interventi alla portata dei ragazzi,  messa a disposizione di materiale audiovisivo in possesso di Isrebo e della rete Istituti INSMLI.
tempi: da concordare con le singole classi
Possibile ampliamento della proposta (da valutare col nostro referente di Trieste): Se la proposta viene accolta si potrebbe valutare di coinvolgere una classe, o un gruppo di studenti di Trieste, che accolgano i ragazzi e li guidino sui luoghi di memoria; in occasione del 25 aprile gli stessi studenti triestini  potrebbero venire in visita a Bologna ed essere accolti a Marzabotto sui luoghi di memoria ben noti agli studenti locali ma piuttosto sconosciuti a quelli di Trieste. L’effetto sarebbe dunque quello di una riattivazione della memoria e condivisione del passato lacerante che l’Italia intera ha conosciuto.

