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Storia contemporanea e didattica
Spett. Dirigenti Scolastici

Offerta formativa anno scolastico 2011-2012
Gli Istituti Storici Isrebo, Landis e Parri propongono  alle scuole del territorio bolognese una offerta didattica condivisa con iniziative dedicate all’aggiornamento e alla formazione degli insegnanti e con progetti didattico-laboratoriali per scuole primarie e secondarie.
Si sottolinea che tutti gli interventi sotto elencati, salvo diversa indicazione, sono svolti gratuitamente secondo le risorse disponibili.
A) Formazione insegnanti:
·  Convegno Internazionale “Una riflessione su cittadinanza e democrazia: il nodo degli anni settanta. L’Italia nel contesto internazionale” 
Bologna – 29, 30 settembre e 1 ottobre 2011 
Sala dello Zodiaco
In proseguimento del convegno nel corso dell’anno saranno portati avanti forum sull’insegnamento dei temi “sensibili” della storia contemporanea con particolare riguardo ad esperienze locali e nazionali.
·  Seminario Internazionale “L’eredità di Auschwitz e dei genocidi del XX Secolo.
Insegnare la Storia per educare ai Diritti Umani”
Bologna - 9, 10 Dicembre 2011

     Sala Polivalente - Assemblea legislativa Regione Emilia-Romagna - Viale Aldo Moro 50

Parigi - 1, 2, 3 Aprile 2012

Mémorial de la Shoah - 17 rue Geoffroy l’Asnier, Parigi

·  Giornata di studio sulla didattica della storia e didattica per competenze nel quadro della attuale Riforma dei programmi scolastici (in corso di definizione)
·  Bilancio sull’introduzione della materia Cittadinanza e Costituzione nei primi due anni di sperimentazione: le scuole della regione Emilia Romagna a confronto (in corso di definizione)
·  Seminario “Italiani 1943-45. Resistenza e opposizione, consenso e collaborazione” in collaborazione con il Comitato Onoranze caduti di Sabbiuno 
Pianoro, 13 e 20 marzo 2012
B) Percorsi didattici / laboratori/ corsi di formazione per studenti

Scuole primarie: 
· I diritti dei bambini: percorso in 2 incontri. A partire da una riflessione sui diritti negati in diversi ambienti ed epoche gli alunni saranno condotti ad esaminare la loro situazione concreta per giungere alla lettura dei Documenti Onu relativi ai diritti dell’infanzia.
· Dalle parole ai fatti: percorso in 3 incontri sulle differenze di genere a partire dall’esperienza dei bambini e delle bambine in contesto scuola, famiglia, società; visione del film “La ragazza delle balene” e lettura di alcuni articoli della Costituzione sulla parità dei diritti.
· La Costituzione alle Elementari: incontro laboratoriale sui 12 principi fondamentali della Costituzione Italiana.
Scuole secondarie di primo grado: 

·   La Costituzione in gioco: laboratorio didattico esperienziale in 2 incontri sulla nascita della Costituzione Italiana e sui meccanismi della democrazia partecipata.
·   Andare a scuola durante il fascismo: mostra e percorso di approfondimento su tematiche quali la guerra, la patria, la propaganda, la famiglia, la scuola e la formazione dei giovani.
·   La libertà negata. L’immagine dei lager: frammenti per una storia della rappresentazione cinematografica dei campi di concentramento nazisti, 1945-2000. A cura di L. Cigognetti, videomontaggio, Italia, 2006.
·   Visite ai luoghi di memoria del territorio: Sabbiuno, Colle Ameno, Fossoli, Memoriale della Libertà, Villa Spada, Museo della Resistenza, Museo della memoria di Ustica , Stazione di Bologna,  in collaborazione con le istituzioni preposte ai luoghi stessi.
Scuole secondarie di secondo grado:
·  Corso di formazione e approfondimento sulla Shoah per studenti del triennio conclusivo in orario extracurricolare (valido come credito formativo) da ottobre a dicembre. Seguirà informazione specifica alle scuole.
·   Staffette della Memoria: strutturazione di percorsi per lo svolgimento della Giornata della Memoria 2012 nelle scuole medie di primo grado con gli studenti che hanno seguito il corso di Formazione sopra descritto. Esperienza di apprendimento tra pari.
·   Approfondimenti didattici per studenti in orario curricolare su temi quali legalità, colonialismo, emigrazioni, dittature, regimi autoritari, anni ’70 in collaborazione con Cedost, Centro di documentazione didattica stragismo.
·  Lezione pubblica sul Centenario della guerra di Libia: percorso strutturato per classi quarte e quinte che metteranno a confronto interpretazioni storiografiche diverse del colonialismo italiano e ne discuteranno con storici in un dibattito aperto alla cittadinanza.
·  Tirocinio di formazione e orientamento per studenti di secondaria di secondo grado ( 60 ore estive con  modalità da concordare)

Isrebo, Landis e Parri possono mettere a disposizione gratuitamente Mostre didattiche per allestimenti presso il proprio Comune o il proprio Istituto (secondo modalità da definire):
Libri fascisti per la scuola 
I manuali scolastici all’epoca del fascismo secondo alcuni filoni tematici

La mostra consta di 24 pannelli.
Il Confine più Lungo. Il Confine orientale, la Questione delle Foibe e l’Esodo dei Giuliano-Dalmati 
Mostra fotografica di proprietà dell’Amministrazione Comunale di Rimini che l’ha realizzata con l’Università degli Studi di Trieste - Dipartimento di scienze politiche e sociali, l’Istituto regionale per la storia del movimento di liberazione nel Friuli e Venezia Giulia e l’Associazione delle Comunità Istriane. Il progetto si è avvalso della direzione scientifica di Raoul Pupo. La mostra consta di 32 pannelli (cm 100 x 100) più due (cm 100 x 200 e cm 140 x 100).
Con la voce e con la penna. Marianella Garcìa-Villas, una vita per i diritti umani nel Salvador

Mostra fotografica realizzata dall’Istituto Storico Parri Emilia-Romagna, dalla Fondazione Lelio e Lisli Basso, Sezione Internazionale, e dall’Associazione Marianella Garcìa Villas.
Ernesto Rossi e Gaetano Salvemini. Due vite per la Libertà

Mostra fotografica cura di Mirko Grasso, che ripercorre l’esistenza umana, culturale e politica di due grandi figure del Novecento italiano: Gaetano Salvemini (1873-1957) ed Ernesto Rossi (1897-1967). 
Se divisi siam canaglia. Il sogno di una sinistra unita nell’apostolato di Andrea Costa

Mostra a cura di Ludovico Testa, con il sostegno di Manutencoop e con il contribuito della Fondazione Argentina Bonetti Altobelli Cgil Emilia-Romagna. L’esperienza politica di Andrea Costa nel quadro degli sviluppi politici, economici e sociali che interessarono il Regno d’Italia a cavallo tra il XIX e il XX secolo.

Io sono testimonianza. Mostra storico fotografica in 12 pannelli sulla strage alla Stazione di Bologna, 2 agosto 1980,  realizzata da Isrebo, fotografie di Martino Lombezzi, testi storici di Cinzia Venturoli.
Altre attività a pagamento con modalità da concordare individualmente:

· Laboratori teatrali con Tomax Teatro “Dai valori della resistenza alla Costituzione”
· Spettacolo teatrale Rifka  su tematiche inerenti la Giornata della Memoria ma utilizzabile anche per altre occasioni formative. La performance è disponibile sia in lingua italiana sia in lingua spagnola.
Si sottolinea che gli Istituti storici Isrebo, Landis e Parri in collaborazione o in autonomia si rendono disponibili per sostegno alla attività didattica per la  storia contemporanea da concordare con le singole scuole richiedenti in base alle risorse disponibili.
Le scuole interessate alle attività e ai progetti didattici sopra indicati in sintesi possono contattare Angela Verzelli, presso Isrebo, tel 051330025, mail isp-res@iperbole.bologna.it o Francesco Monducci, presso Landis, tel 051333217, mail landis@landis.191.it,  o Enrico Cavalieri, presso Istituto Parri, tel 0513397211, mail enrico.cavalieri@istitutoparri.it, Patrizia Cuzzani, presso il Museo della Resistenza, tel 0513397250, mail info@museoresistenzadibologna.it   per ricevere ulteriori informazioni e concordare gli aspetti organizzativi legati allo svolgimento delle attività.
Per una corretta gestione delle risorse e per consentire di rispondere alle diverse richieste di scuole e comuni il contatto iniziale dovrà avvenire preferibilmente entro la prima metà di novembre.

In attesa di un contatto da parte degli insegnanti interessati porgiamo i nostri cordiali saluti.
Bologna, 15 ottobre 2011                            Referenti Sezione didattica Isrebo/Parri/ Landis







prof.ssa Angela Verzelli

prof. Francesco Monducci
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