BOLOGNA ESTATE 2011

Gli appuntamenti di Sabato 2 luglio

LA SCENA DELL'INCONTRO 2011

(2 luglio – 21 luglio)

Nell'ambito della seconda edizione di "Molteplicittà"

Un mese di eventi, spettacoli, cinema, mostre e letture per un festival migrante

Quando il teatro cerca davvero l’incontro con persone e condizioni Altre, non può non trasformarsi radicalmente nelle forme e nei processi che fino a quel momento gli sono appartenuti. 

Ecco che la decennale esperienza del Teatro dell’Argine di teatro con i migranti non può che divenire un’esperienza di teatro migrante. I contenuti si fanno forme, pratiche, condizioni. 

E divenire migranti significa mettersi in viaggio, uscire dai luoghi propri, le sale teatrali, e farsi erranti, farsi stranieri, immergersi in territori vicini e lontani non familiari, “impropri”, spesso considerati ai margini degli eventi culturali, andare in cerca di persone che altrimenti mai metterebbero piede in un teatro.  

Ecco perché per oltre due mesi, con una jeep, alcuni membri del Teatro dell’Argine hanno viaggiato, fatto laboratori e provato spettacoli in vari paesi dell’Africa. 

Ecco perché abbiamo scelto di trasformare un autobus in un teatro per grandi e bambini, libreria, cinema viaggiante, e poi anche caffè letterario e fulcro per la realizzazione di laboratori.

Ecco perché abbiamo deciso di disseminare gli eventi de La scena dell’incontro in tanti posti periferici, spesso ai margini degli eventi culturali e sconosciuti agli spettatori di teatro.

Crediamo che nelle periferie alcuni dei semi che disseminiamo possano attecchire. Andiamo in cerca di persone che mai metterebbero piede in un teatro. Sappiamo che la nostra vitalità dipende dall’incontro con chi mai ci saremmo aspettati di incontrare.

2 luglio

LA FOTO DELL’INCONTRO

Teatrobus in Piazza del Nettuno: inaugurazione a sorpresa con tutti i protagonisti del festival e tutti quelli che passano di là. 

Ore 17.00

Piazza Nettuno

NGRESSO gratuito

info: 0516270150, info@itcteatro.it, www.molteplicitta.it
UNIVERSAL POP VOICE

Mostra dello scultore tunisino Mourad Habli.

Mourad Habli ha esposto le sue opere e ottenuto numerosi premi sia in patria che in sedi internazionali. Nel Centro Montanari saranno esposte, tra le altre, le opere prodotte dopo la recente rivoluzione in Tunisia.

Inaugurazione ore 18.00

Centro Montanari

Via di Saliceto 3/21

INGRESSO gratuito

info: 0516270150, info@itcteatro.it, www.molteplicitta.it
CIRQUE CABARET 

Il Cortile del Piccolo Teatro del Baraccano inaugura la sua prima stagione con lo spettacolo della Scuola di Teatro di Bologna Galante Garrone.

Il titolo delle diverse serate è sempre lo stesso perché definisce un genere pur alternando numeri differenti.

Le creazioni mostrano come gli attori, nel loro percorso, abbiano accenti diversi pur con i segni di un’unica matrice, e come, l’interazione tra generi possa costituire un nuovo modo di raccontare storie . 

Il métissage fra Circo e Teatro permette di osservare la realtà da punti di vista inattesi, sorprendenti, consente la sperimentazione di nuove architetture simboliche attraverso forme espressive inconsuete. 

Il pubblico viene accolto ai tavoli dagli artisti ed assiste ad una forma di spettacolo di arte varia che unisce numeri circensi, frammenti di storie, creazioni corali, canzoni e musica dal vivo, in un mélange di immagini che si inseguono tra sogno e realtà, colte e popolari insieme, come il teatro che sogniamo da sempre.

2 luglio – ULTIMA REPLICA

Ore 21.30 (Apertura della biglietteria ore 20.30)

Cortile del Piccolo Teatro del Baraccano

Piazza del Baraccano

INGRESSO: € 7,00

info: 051545155, info@scuoladiteatrodibologna.it, www.scuoladiteatrodibologna.it
LE CASE D’ESTATE, CINEMA, TEATRO MUSICA E … PAROLE

(1 giugno – 28 luglio)

Rassegna di  cinema, teatro musica e … parole / Connessioni culturali estive nelle case del popolo di Bologna 

2 luglio

CENA DEL MISTERO BUFFO E…. DEL MANGIAR CON LE MANI

Cena-spettacolo sull’arte di mangiare con le mani con interventi teatrali ispirati al MedioEvo di Dario Fo e con il teatro Camelot.

Ore 21.00

Casa del Popolo "Casetta Rossa"

Via Mario Bastia 3/2

INGRESSO solo su prenotazione (3664139040) numero minimo richiesto

info: www.fondazioneduemila.it
2 luglio

TEATRO - EDA UNA DONNA DEL ‘900

Una storia raccontata dalla voce e dalla musica dal vivo. Bassa bolognese, fra le due guerre. Una borgata di campagna, presso San Giovanni in Persiceto. Una bambina di nome Eda...

Ore 21 

Casa del popolo Nannetti

Via del Giglio, 7

INGRESSO offerta libera con prenotazione

Info: 3664139040, www.fondazioneduemila.it
BOTANIQUE

(24 giugno 30 luglio) 

Rassegna di concerti a cura di Estragon. Non solo rock’n’roll ma anche contenuti contemporanei all’avanguardia con artisti oltre la metà provenienti dal circuito internazionale e un’installazione di architectural mapping in 3D di Apparati Effimeri.

2 luglio

MASSIMO ZAMBONI & ANGELA BARALDI IN "SOLO UNA TERAPIA - DAI CCCP ALL'ESTINZIONE"

Massimo Zamboni affianca la sua carriera alla voce di Angela Baraldi per un viaggio che parte dai CCCP, passa attraverso i CSI e finisce con gli ultimi lavori solisti. Durante l’imperdibile serata, alle 23.15, sarà visibile Linfa Vitale, l’installazione di architectural mapping in 3D a cura di Apparati Effimeri.

Ore 21.00

Giardini di via Filippo Re

INGRESSO gratuito

info: 0510955199, www.estragon.it
PANICULTURE FESTIVAL

(23 giugno – 10 luglio)

La parola Paniculture racchiude in sè molto del senso dell′iniziativa: Pan, dal greco paein, che letteralmente significa tutto. Pan anche come Panico, quel sentimento della paura che nei luoghi pubblici si fa sempre più diffuso, ma che non sempre è realmente motivato. Panico anche come il cereale simbolo del quartiere Borgo Panigale. Culture, perchè è dall′incontro delle culture che si può partire per iniziare un dialogo e condividere di conseguenza gli spazi pubblici, facendoli rivivere. Lo scopo del Festival è animare gli spazi pubblici di un quartiere situato nella periferia ovest del Comune di Bologna. Nasce per la prima volta nel 2010, per iniziativa di una rete di associazioni attive sul territorio di Borgo Panigale (ReteBorgo),in collaborazione con l′Associazione Culturale Oltre. Paniculture è ancora un esperimento di riqualificazione urbana, partecipata ed inclusiva. Il veicolo è l′arte, in tutte le sue forme: musica, cinema, teatro, danza, fotografia e tanto altro per dare vita a una festa, colorata e multiculturale, dove c′é spazio per tutti.

2 luglio

CIM MUSIC FESTIVAL VOL1

Il Cim Music Festival è la rassegna musicale che da cinque anni coinvolge i gruppi indipendenti di Bologna. Una maratona musicale nel segno dell’inclusione sociale e dell’integrazione, con i migliori gruppi della scena indipendente bolognese che si esibiranno fino a sera nella magnifica cornice verde di Parco dei Pini .È questo il succo “giovane” del Cim Music Festival 2011, la manifestazione musicale organizzata dall’associazione Terra di Confine e dalla cooperativa Cim che sabato 2 luglio vedrà confrontarsi dalle ore 17 in poi alcune band emergenti di Bologna e provincia.“L’obiettivo  è quello di valorizzare e rivitalizzare uno spazio pubblico degradato e abbandonato, come Parco dei Pini, attraverso un’azione ‘dal basso’ della comunità e del territorio, che decidono di fare festa tutti insieme”.

Ore 17.00

Parco dei Pini

Via Triumvirato, 13

INGRESSO gratuito

info: info@paniculture.it, www.cimcoop.it
CINEMA RITROVATO IN PIAZZA

2 luglio

AMERICA AMERICA – IL RIBELLE DELL’ANATOLIA

(USA/1963) di Elia Kazan

Restauro della Warner Bros con il sostegno di The Film Foundation e Hollywood Foreign Press Association

Ore 22.00

Piazza Maggiore

INGRESSO gratuito

Info: www.cinetecadibologna.it
ARENA PUCCINI 2011

(fino al 9 settembre)

All'Arena Puccini, storico cinema sotto le stelle, il meglio della produzione italiana e internazionale uscita nelle sale da  settembre 2010 a oggi, con incontri e ospiti.

2 luglio

BENVENUTI AL SUD

di Luca Miniero

con Claudio Bisio e Alessandro Siani

Italia/2010, 102’

Ore 21.45 (apertura cassa ore 21.00)

ARENA PUCCINI

Via S. Serlio 25/2

INGRESSO 6/4 EURO; Puccini card: ogni 4 ingressi il 5° è gratis

Info: 3338793477, www.cinetecadibologna.it
IL CHIOSTRO DELL’ARENA DEL SOLE

2 luglio

VITO IN "CIVIS"

Spettacolo di Daniele Sala e Francesco Freyrie.

Con le Triplettes de Belleville: Silvia Donati, Daniela Galli, Barbara Giorgi

Vito, conducente del Civis, evoca una galleria di personaggi divertenti. Una satira sociale e di costume ispirata alla città di Bologna. Contrappunto musicale delle Triplettes de Belleville con brani di diverso genere: dal melodramma al pop, passando per la dance e la canzone popolare italiana.

Ore 21.30 (Apertura del chiostro 20.30) 

Via Indipendenza 44 

INGRESSO: interi 15,00 €+1,50 € prevendita; ridotti 12,00 €+1,20 € prevendita. Posti ai tavoli non numerati.

In caso di pioggia spettacolo in Sala InterAction

Info:051 2910910, www.arenadelsole.it
ONFALOS - INFANZIA AL CENTRO

(23 giugno - 2 luglio)

Laminarie presenta a DOM la seconda edizione di ONFALOS - Infanzia al centro, realizzato in collaborazione con l’Istituto Comprensivo 11 e con la Fondazione Cassa di Risparmio di Bologna. Onfalos propone ai bambini e ai ragazzi diverse esperienze con le arti contemporanee attraverso laboratori, concerti, spettacoli, proiezioni, letture, istallazioni d’arte visiva e osservazioni scientifiche. L’edizione di quest’anno si concentra sulla valorizzazione degli spazi pubblici che si trovano vicino al teatro DOM, sia attraverso un’istallazione di arte pubblica sia attraverso i numerosi laboratori che si svolgeranno negli spazi interni ed esterni del teatro. 

2 luglio

ORA! SPETTACOLO ITINERANTE PER I BAMBINI

Nuova produzione per i bambini di Laminarie, che debutta nell’ambito di Onfalos ed è costruita appositamente a partire dalle esperienze presentate al festival. Lo spettacolo, che seguirà un percorso itinerante tra gli spazi interni del teatro e i giardini circostanti, vede infatti la partecipazione di tutti gli artisti che hanno preso parte con i loro laboratori al festival. Ciascun artista curerà, con il linguaggio artistico che gli è proprio, una delle tappe dello spettacolo.

Ore 21.00

DOM La cupola del Pilastro

Via Panzini, 1

NGRESSO: € 5,00

Info: 0516242160, info@laminarie.it, www.lacupola.bo.it
BURATTINI A BOLOGNA ESTATE

(2 luglio – 15 settembre)

Momento unico ed atteso di aggregazione per tutti gli appassionati del settore e per nuovi spettatori incuriositi da questa forma d’arte tradizionale, caratteristica della città di Bologna dal ‘700. L’alternanza di compagnie, selezionate in base al rispetto del teatro burattinesco della tradizione emiliana, garantisce un’offerta diversificata di qualità. I nostri eroi con la testa di legno sono capaci di parlare alle corde più sensibili dell’animo umano divertendo grandi e piccini.

2 luglio

IL BENVENUTO DI BALANZONE

Siate benvenuti in codesto antico palazzo, dove da oggi rinasce l'antica arte burattinaia!  Il Dottor Balanzone, che nel tempo fu Graziano delle Cotiche, Spaccastrumolo, Partesana, Balordo, Violone e Scarpazzone, vi da il benvenuto presentando Bologna la Dotta e Bologna la Grassa condensate mirabilmente nell'antico teatro di finissime teste di legno ovvero con Fagiolino e Sganapino, Flemma e la  Brisabella, il Diavolo Rosso e il Diavolo Verde.

Ore 20.45

Corte d'onore di Palazzo d'Accursio

Piazza Maggiore, 6

INGRESSO gratuito pe rla prima serata

info: 3357632180, burattinidiriccardo@gmail.com, www.burattinidiriccardo.it
COSTARENA

(1 giugno – 10 settembre)

Un giardino delle Arti, dello Spettacolo e della Cultura dove ci s’incontra, all’interno di una vecchia pista da ballo circolare, per assistere a momenti di teatro, musica, varia cultura e varia umanità con la possibilità di bere o mangiare qualcosa.

Le varie proposte teatrali, musicali e culturali si raggruppano in diverse rassegne, come il doveroso contributo ai 150 anni dell’Unità d’Italia, la multimediale Protagoniste

Donne, Il Teatro del Cuore, unica rassegna estiva di teatro variamente articolato. Invece per la Sezione Racconti (protagonisti, narratori speciali provenienti dalla filosofia, dalla storia, dalla letteratura, dall’attualità), viene proposto il Giardino Filosofico, la lettura del romanzo Il Gattopardo di G.T. Di Lampedusa, oppure, grazie al contributo della Cineteca, la possibilità di proiettare episodi Importanti della storia del cinema. Infine, grazie alla collaborazione con Radiocittà Fujiko la possibilità di affrontare problemi di scottante attualità e di non dimenticare mai avvenimenti bui della nostra storia recente come il “2 agosto 1980”… 

2 luglio

TEATRO ALL’ANTICA – TRE ATTI UNICI DEL BUON TEATRO DEL TEMPO

Compagnia Tenteatro

Sabatino Lopez (Novità da Parigi), Luigi Pirandello (Cecè), Anton Cechov (Il canto del cigno)

Ore 21.30

CaffèTeatro CostArena

c/o CSRC Giorgio Costa

via Azzogardino 48

INGRESSO gratuito riservato ai soci Uniassbo e Ancescao

info: 347/0136000, ten@fastwebnet.it
ANDÈ BÄN INT AL CANÈL!

(18 giugno - 24 luglio)

Rassegna curata da Fausto Carpani per far conoscere ai cittadini un luogo sconosciuto ai più e recuperato con il lavoro dei volontari dell’Associazione Culturale “Il Ponte della Bionda”. Sul nuovo palco si alterneranno spettacoli di musica, teatro dialettale e in lingua (ma sempre con un riferimento locale), quiz rivolti al pubblico riguardanti Bologna e la sua storia. E per chi ha fame, crescentine a volontà!. Tutte le sere, con inizio spettacoli alle 21,15.

2 luglio

BALLIAMO INSIEME SUL PRATO

“Balliamo insieme sul prato”, con il “Coreographic Team - NO STOP - S...Balli di Gruppo”

Ore 19 apertura cancelli, ore 21.15 (circa) inizio spettacoli

Ponte della Bionda - Arena del Navile

Via dei Terraioli, 13

INGRESSO gratuito

info: 3343787219, info@pontedellabionda.org, www.pontedellabionda.org
BOLOGNETTI ON THE ROCKS

(17 giugno – 7 agosto)

Nel quadriportico di Vicolo Bolognetti è protagonista la musica grazie ad un programmazione curata da due dei più importanti rock club della città, Covo Club e Locomotiv. Fino al 7 agosto, sette giorni su sette, sarà uno dei luoghi protagonisti dell'estate bolognese, grazie ad una serrata attività di concerti, dj-set ed incontri che tutti i giorni parte dall'aperitivo e che coinvolgerà alcune delle realtà culturali più importanti della città, da Modo Infoshop a Radio Città del Capo, passando per Goldmine e Homework. Nella location rinnovata si potranno anche gustare i piatti preparati dall'Osteria Dell'Orsa.

2 luglio

TROPICAL CLASH!

-  aperitivo tropicale

- a seguire a tropical clash djset

Ore 19.00

Vicolo Bolognetti, 2

INGRESSO gratuito

Info: tel. 3480833345, info@locomotivclub.it, www.locomotivclub.it, www.covoclub.it
ARENA TIVOLI

All’arena del cinema Tivoli  il meglio della cinematografia italiana e internazionale della stagione.

2 luglio

HABEMUS PAPAM

di Nanni Moretti

unico spett ore 21,30 all'aperto 

Via Massarenti, 418

INGRESSO: € 5,00 /€ 3,50

Info: 051342934

TEATRI PRECARI

(1 luglio – 5 luglio)

L’idea di Teatri Precari nasce da una mera constatazione: in tutta Italia e in contesti molto differenti fra loro, appare chiaramente visibile il moltiplicarsi di risposte e reazioni artistiche al fenomeno storico-sociale del lavoro flessibile. Entro questa processo di proliferazione, il ruolo quantitativamente più rilevante è oggi svolto dalle arti performative.

Pertanto, Teatri Precari vuole essere un primo tentativo – senza pretesa di esaustività – di lanciare uno sguardo panoramico a quello che sta avvenendo. Si tratterà di capire, cioè, quali paradigmi storico-sociali stiano motivando quest’insorgenza tematica e quali ricadute estetico-formali tutto ciò stia determinando nei linguaggi scenici.

Il tema della flessibilità sarà affrontato non soltanto dal versante del lavoro dipendente, ma anche da quello del lavoro autonomo.Il mini-festival sarà realizzato in partnership con il web magazine Salotto Precario  www.salottoprecario.it fra i più seguiti siti bolognesi dedicati all’argomento - il quale provvederà quotidianamente alla cronaca online degli eventi.

2 luglio

LA BALLATA DEI PRECARI

La genesi del film La Ballata dei Precari risale al 2007 quando tre amici di vecchia data con il pallino per la narrazione, Silvia Lombardo, Tiziana Capocaccia, e Giordano Cioccolini decidono di mettersi dietro la macchina da presa e raccontare le proprie esperienze di precari trentenni, ancora in cerca di una stabilità lavorativa, familiare.  E psicologica…

Senza retorica o autocommiserazione, utilizzando un registro marcatamente comico e grottesco, i sei episodi del film vogliono narrare – senza pretesa di trovare una risposta definitiva - le questioni più scottanti che ogni precario trentenne si trova a dover affrontare quotidianamente e nel corso della sua vita. In questa serata una delle registe, Silvia Lombardo, racconterà la genesi del film alternando il racconto alla visione di alcuni spezzoni ed episodi.

Ore 22.00

Corte del Quartiere Saragozza

Via Pietralata, 58/60

INGRESSO € 3,00

info: 3471128581, www.amorevolecompagniapneumatica.it, www.salottoprecario.it
DIA_LOGO

(25 giugno -3 luglio)

Rassegna di 8 incontri letterari  con altrettante comunità straniere "bolognesi", in altrettanti luoghi sparsi per la città. 

La rassegna è promossa dalla Facoltà di Lingue e Letterature Straniere dell'Università di Bologna e sviluppata da Articolture in collaborazione con il Centro Zonarelli.

2 luglio

MAGREB

Al settimo appuntamento Dia_logo incontra la cultura magrebina, attraverso le ricerche letterarie della Professoressa Khadija Madda, la preziosa collaborazione dell’Associazione La Jeunesse Marocaine e la partecipazione dell’Associazione Sopra i Ponti. Protagonista della serata è il mitico Giuha, uomo di età media, con lunghi baffi e un grande naso, che ha accompagnato generazioni di arabi, giovani e adulti, con i suoi aneddoti popolari e divertenti, incarnando, in sé stesso e nelle figure che lo attorniano, tutte le sfaccettature dell’animo umano

Ore 18.00

Biblioteca Luigi Spina (spazio esterno)

Via Casini, 5

INGRESSO gratuito

info: 05118899687, info@articolture.it
MANIFATTURA VERSATILE

(28 giugno – 30 agosto)

Dopo i lavori di ristrutturazione del cuore verde della Manifattura delle Arti, apre il parco del Cavaticcio che ospiterà un calendario di eventi fatto a quattro mani dal Cassero e dall’EX-Forno (bar del MAMbo), prova evidente della forte volontà di collaborazione dei soggetti che si affacciano nella nuova area: per questa manifestazione è stato pensato un allestimento che ricorderà il 150° anniversario dell’Unità d’Italia e un programma settimanale dove si alterneranno aperitivi musicali (martedì e venerdì), presentazioni di libri sui temi dell’arte contemporanea e performance (mercoledì), incontri sui temi della cultura (sabato), spettacoli teatrali (domenica)

2 luglio

COSA BOLLE IN PENTOLA? #3

La serie di pranzi collettivi Cosa bolle in pentola? torna con il terzo appuntamento e si allarga, invitando altri progetti basati sullo scambio e sulla partecipazione attiva delle persone, per due giorni all’aria aperta con lezioni, concerti, laboratori e scoperte.

Ore16.30: Trade School Milano (Una scuola fondata sul baratto http://milano.tradeschool.it/ )

Ore 20.00: Matita (un gruppo musicale composto da piano elettrico e matite – http://progettomatita.tumblr.com/ )

Ore 21.30: dj-set collettivo (il team di cosa bolle e vari ospiti si impegneranno a mettere i dischi per voi!).

Parco Giardino del Cavaticcio

Via Azzogardino

INGRESSO agli eventi grauito. Costo del pranzo € 15,00 (adulti) / € 7,00 (bambini)

info: http://ossigeno.rcdc.it/cosabolleinpentola
SERÈNITA- VILLA SERENA ESTEATE

(fino al 31 luglio)

La rassegna estiva di Villa Serena che accompagnerà il pubblico bolognese fino a settembre.

Gli spazi all’aperto di Villa Serena saranno quest’anno arricchiti e rinnovati sia negli allestimenti sia nella programmazione, che spazierà dai concerti e contest di gruppi emergenti alle mostre d’arte, dai dj set alle rassegne cinematografiche, dalla letteratura alla videoarte, dai laboratori e iniziative per i più piccoli alle feste a tema.

La programmazione 2011 sarà notevolmente ampliata rispetto agli anni precedenti, con l’apertura della Villa dal martedì alla domenica.

“Serenìta” è curata e gestita dall’associazione Serendipity in collaborazione con Altercoop, il Quartiere Reno, Le Macchine Celibi e l’associazione Bo-Art.

2 luglio

SERENITA’ POP

In prima serata tributo agli anni ’50 con il concerto Onehand Fred– omaggio a Fred Buscaglione.

ONEHAND FRED

da un monologo di Benni con musiche di Buscaglione

con:

Andrea Avantaggiato (pianoforte)

Massimo Donno (chitarra, voce)

Sonorità swing e atmosfere che strizzano l'occhio al fumoso mito americano 

novecentesco di improbabili uomini duri, locali jazz e belle donne da 

conquistare.

In tarda serata sarà sempre possibile ballare nelle due piste con “Enjoy Yourself” con Dj Devil e “Crazy Nights” con Dj Ygor.

dalle 21.00

Villa Serena

Via della Barca 1

INGRESSO gratuito

Info: 0516156789, villa.serena@yahoo.it, www.villaserena.bo.it
VISITE GUIDATE

DI SERA CON LE MUSE

(21 giugno - 16 settembre)

Torna anche quest’anno, dopo il successo del 2010 “Di sera con le Muse”, la rassegna nata dalla collaborazione fra Area Cultura del Comune di Bologna e numerosi enti, pubblici e privati, della città e del territorio, con il sostegno di Confcommercio ASCOM Bologna e Bologna Incoming.

A rotazione, oltre venti palazzi, tra musei e luoghi storici,  aprono straordinariamente le loro porte di sera, diventando palcoscenico per racconti notturni, concerti, conversazioni con ospiti illustri, spettacoli in costume o visite guidate in compagnia di guide d'eccezione, come il duo Malandrino&Veronica.

Le aperture serali sono una piacevole opportunità per visitare, al riparo dalla calura estiva, le mostre aperte nel corso di tutta l’estate.

GALLERIA D'ARTE MODERNA RACCOLTA LERCARO

2 luglio

Ore 20.30: "ALLA LUCE DELLA CROCE. ARTE ANTICA E CONTEMPORANEA A CONFRONTO"

Visita guidata di Andrea Dall'Asta S.I.

La mostra espone opere di artisti contemporanei come Kengiro Azuma, Lawrence Carroll, Pietro Coletta, Nicola De Maria, Mario Fallini, Jannis Kounellis, Mirko Marchelli, Marcello Mondazzi, Hidetoshi Nagasawa, Mimmo Paladino, Arnulf Rainer, Nicola Samorì, Sean Shanahan, Ettore Spalletti. A queste, sono state accostate opere di Floriano Bodini, Vittorio Tavernari, Georges Rouault, e alcuni pregevoli pezzi antichi.

Galleria d'Arte Moderna Raccolta Lercaro

Via Riva Reno, 57

INGRESSO gratuito

info: 0516566210-211, segreteria@raccoltalercaro.it
MAMBO - MUSEO D'ARTE MODERNA DI BOLOGNA

2 luglio

Ore 18.00: "ROTHKO'S ROOMS: PROIEZIONE IN LINGUA ORIGINALE DEL FILM DI DAVID THOMPSON"

Rassegna di film d’artista a cura di ArtAtWork

MAMbo - Museo d'Arte Moderna di Bologna

Via Don Minzoni, 14

INGRESSO  gratuito fino ad esaurimento posti

Info: 051 6496611 www.mambobologna.org
URBAN RAFTING NAVILE

Itinerario tra natura e cultura, per scoprire la storia e l'utilizzo passato del Canale Navile. Il percorso inizia da Parco di Villa Angeletti, con guida al seguito, e termina al Sostegno del Battiferro.

E’ possibile raggiungere a piedi il Museo del Patrimonio Industriale, antica fornace riadattata a spazio espositivo, dove si racconta tramite plastici, modelli funzionanti e filmati la “Bologna dell'Acqua e della Seta”.

Date coincidenti con l'apertura serale del percorso museale.

2 luglio

Ore 17.00

Parco Villa Angeletti 

accesso da via Carracci 65 e da via Gagarin

NGRESSO:Adulti 12,00€, bambini tra i 6 ed i 12 anni 8,00€, tra i 3 ed i 6 anni 3,00€. Prenotazione obbligatoria

Info: 0510547833 e 0510474235, info@vitruvio.emr.it, www.vitruvio.emr.it
VISITA A BAGNI DI MARIO

Una piccola porta in via Bagni di Mario 10 segna l'accesso ad un mondo sotterraneo tutto da scoprire. I partecipanti vi accedono, le luci si fanno più fioche e la bellezza ipogea si rivela in tutto il suo misterioso splendore.

Sotto i piedi dei passanti che continuano ad attraversare Bologna in lungo ed in largo, la città conserva i suoi segreti artistici, architettonici e storici. Una volta che si accede ai sotterranei di Bagni di Mario si possono ammirare la sua suggestiva cisterna risalente al Cinquecento, con volta a sesto acuto, i decori rinascimentali alle pareti e si possono sbirciare ed esplorare i suoi affascinanti cunicoli. Qui infatti è conservato l'ingegnoso sistema di captazione delle acque che serve all'approvvigionamento della Fontana del Nettuno, uno dei simboli più conosciuti di Bologna.

2 luglio

Ore 18.30

Bagni di Mario

Via Bagni di Mario, 10

INGRESSO: Prenotazione obbligatoria. Adulti € 12,00, bambini tra i 6 ed i 12 anni € 8,00, tra i 3 ed i 6 anni €3,00

Info: 0510547833 e 0510474235, info@vitruvio.emr.it, www.vitruvio.emr.it
BICI TOURNAVILE

E' un itinerario tra natura e cultura, per scoprire la storia e l'utilizzo passato del Canale Navile. Il percorso, prevede la visita guidata in bici lungo le rive del corso d'acqua che un tempo erano più trafficate della nostra tangenziale. . Dopo aver passato tutti i sostegni e il Ponte della Bionda, giungeremo infine al Sostegno di Corticella, alla grotta che fungeva da locanda per il mulino.  Il percorso è pensato per essere effettuato anche da coloro che vogliano partecipare all'escursione in gommone "Urban Rafting Navile", per vivere appieno le bellezze del Navile, scoprendo la storia delle sue acque e pedalando lungo le sue rive. Si potrà arrivare in bici a Parco di Villa Angeletti, prendere parte al percorso in gommone e ritrovare il proprio mezzo al punto di arrivo per dare inizio alla seconda parte dell'esplorazione con "Bici Tour Navile".

2 luglio

Ore 18.00

Museo del Patrimonio Industriale

Via della Beverara, 123

NGRESSO:Adulti 12,00€, bambini tra i 6 ed i 12 anni 8,00€, tra i 3 ed i 6 anni 3,00€. Prenotazione obbligatoria

Info: 0510547833 e 0510474235, info@vitruvio.emr.it, www.vitruvio.emr.it
DAMMI IL TIRO DALLA TORRE

Una visita-spettacolo guidata inusuale e divertente. L’ideale per chiunque voglia conoscere storia e curiosità di Bologna senza seguire lunghe e difficili spiegazioni con guide tradizionali. A capo della “spedizione storico-culturale” lungo i portici c'è la zdàura Onorina Pirazzoli, personaggio teatrale che rappresentai la Memoria Storica Vivente della città. Coriacea e un po' stramba, riesce a calamitare l'attenzione di pubblici eterogenei, compresi i bambini, facendo loro conoscere particolari inediti di Bologna. L’accompagna sempre, Onorina, una guida che racconta la città in maniera più storica e conduce gli spettatori per le strette stradine del centro, dal ghetto ebraico, lungo i portici che ormai considera come il proprio salotto, e snocciola racconti su tutto ciò che è accaduto all’ombra delle due Torri ed anche prima della loro edificazione. La visita si conclude in cima ad un'antica torre nascosta nel cuore della città, a pochi passi dalle più famose torri Asinelli e Garisenda. Con questo personaggio ci si muove con estrema familiarità in un dedalo di vicoli e vicoletti che danno il senso della vita e dell’operosità di una parte di città che regala grandi suggestioni.

A cura della Associazione Vitruvio

2 luglio

Ore 20.30

Partenza da Piazza Biagi termine a Torre Alberici 

Prenotazione obbligatoria

INGRESSO: adulti 12,00€; bambini tra i 6 ed i 12 anni 8,00€ e tra i 3 ed i 6 anni 3,00€

Info: 051 0547833 e 0510474235,info@vitruvio.emr.it, www.vitruvio.emr.it
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