BOLOGNA ESTATE 2011

Gli appuntamenti di Domenica 07 agosto

BOLOGNETTI ON THE ROCKS – SERATA FINALE

(17 giugno – 7 agosto)

Nel quadriportico di Vicolo Bolognetti è protagonista la musica grazie ad un programmazione curata da due dei più importanti rock club della città, Covo Club e Locomotiv. Fino al 7 agosto, sette giorni su sette, sarà uno dei luoghi protagonisti dell'estate bolognese, grazie ad una serrata attività di concerti, dj-set ed incontri che tutti i giorni parte dall'aperitivo e che coinvolgerà alcune delle realtà culturali più importanti della città, da Modo Infoshop a Radio Città del Capo, passando per Goldmine e Homework. Nella location rinnovata si potranno anche gustare i piatti preparati dall'Osteria Dell'Orsa.

Stasera dalle ore 19.00: FESTA DI CHIUSURA

-Festa di chiusura con tutti i djs della stagione a rotazione

Vicolo Bolognetti, 2

INGRESSO gratuito

Info: 3480833345, info@locomotivclub.it, www.locomotivclub.it, www.covoclub.it
DI SERA CON LE MUSE

(fino al 16 settembre)

La rassegna nata dalla collaborazione fra Area Cultura del Comune di Bologna e numerosi enti, pubblici e privati, della città e del territorio, con il sostegno di Confcommercio ASCOM Bologna e Bologna Incoming.

A rotazione, oltre venti palazzi, tra musei e luoghi storici,  aprono straordinariamente le loro porte di sera, diventando palcoscenico per racconti notturni, concerti, conversazioni con ospiti illustri, spettacoli in costume o visite guidate in compagnia di guide d'eccezione, come il duo Malandrino&Veronica. Le aperture serali sono una piacevole opportunità per visitare, al riparo dalla calura estiva, le mostre aperte nel corso di tutta l’estate.

Stasera alle 21.00 presso la terrazza panoramica del Cassero di Porta Saragozza:

LA FORTUNA LETTERARIA DEL PORTICO DI SAN LUCA NEI DIARI DEI VIAGGIATORI STRANIERI DEL GRAND TOUR D’ITALIE

Conferenza di Pier Luca Gamberini.

Conferenza con proiezione di immagini che riproducono alcune incisioni del portico di San Luca e i ritratti dei viaggiatori stranieri che fecero tappa a Bologna durante il Grand Tour d’Italie tra il Settecento e l’Ottocento. Saranno lette e commentate le impressioni e le descrizioni del portico tratte dai diari di viaggio dell’epoca. Il Grand Tour d’Italie è un percorso formativo obbligato per tutti i giovani aristocratici dell’Europa Settecentesca, e l’Italia, considerata vero e proprio museo a cielo aperto viene attraversata, facendo soste nelle città d’arte più importanti nel tragitto che ha come meta Roma. Nella tappa bolognese molti viaggiatori tra i tanti monumenti notano il portico di San Luca appena costruito, che colpisce per la sua unicità architettonica, e per le modalità della sua costruzione e finanziamento. Nei commenti emergono a seconda della formazione individuale e della cultura di provenienza, letture laiche e illuministe che preludono a una possibile diversa fruizione del portico, accanto a quella tradizionale.

Dove: Museo della Beata Vergine di San Luca, Porta Saragozza

INGRESSO gratuito

Info: 0516447421, info@museomadonnasanluca.it, www.museomadonnasanluca.it 

DRAMOPHONE 

- CIBO E TEATRO - INCONTRI CONFIDENZIALI

(30 luglio – 08 agosto)

Dramophone è un evento teatrale open air, all'interno di un parco pubblico, dove gli spettatori si muovono liberamente seguendo percorsi indicati su una mappa per raggiungere i luoghi di  svolgimento delle rappresentazioni (opere contemporanee di valore artistico significativo, proposte con la collaborazione di autori, attori ed enti internazionali).

Incontri confidenziali è una “raccolta di esistenze” colte in una situazione centrale delle loro vite, tale da essere rivelatoria per lo spettatore. Le singole (brevi) performance presentano intrecci e situazioni che assumono sempre la caratteristica di una confidenza insolita, dove i personaggi cercano la complicità degli spettatori. I pezzi vengono replicati a intervalli regolari nel corso delle serate per il pubblico che di volta in volta arriva.

Sarà inoltre offerta una consumazione (probabilmente pasta) con bevanda, compresa nel costo del biglietto e la relazione tra cibo e spettacolo verrà esplicitata attraverso tutte le performance.

Stasera ore 21.00: CAMPING – RIUNIONE CONDOMINIALE – CONFIDENZE IN TAXI

CAMPING - durata 23 minuti, performance ripetuta dalle 21 alle 23.

RIUNIONE CONDOMINIALE - durata 23 minuti, performance ripetuta dalle 21 alle 23.

CONFIDENZE IN TAXI - durata 14 minuti, performance ripetuta dalle 21 alle 23.

In caso di maltempo la serata non avrà luogo.

Parco di Villa Angeletti

accesso da via Carracci 65 e da via Gagarin

INGRESSO: € 13,00 - comprensivo delle tre performance previste e di una consumazione con bevanda. Agevolazioni SOCI AICS - FOCUS CARD - minori di 18 anni e oltre 65 anni: € 11,00.

Info: 051 4125564, info@teatroreon.it, www.teatroreon.it 

ESTATE FLUÒ 2011. LA LENTEZZA E LA VELOCITÀ

(da giugno a settembre)

Per l’estate 2011 Fienile Fluò ha scelto velocità e lentezza: due ritmi e due concetti a confronto. Veloce, simultaneo, mobile versus lento, tranquillo, stabile. Velocità come cambiamento, rivoluzione, azione. Lentezza come contemplazione, riflessione, ozio. Una tenzone, una sfida, una provocazione. Qual'è il tuo ritmo?

15 concerti - 7 spettacoli di teatro e danza - 1 rassegna di cinema - 8 laboratori per bambini - 2 workshop di ceramica .Fienile Fluò, un antico fienile restaurato immerso nel verde delle colline bolognesi a pochi minuti dal centro della città, ospita gli eventi nei suggestivi spazi all’aperto o, in caso di maltempo, nello spazio teatrale al chiuso.

Stasera, alle 20.30 verrà proiettato il film: CLERKS

di Kevin Smith

Dove: FIENILE FLUO’, Via Paderno 9

INGRESSO a pagamento con tessera associativa Endas: € 10,00

Info: 3385668169, 051589636, fienilefluo@crexida.it, www.crexida.it 

ARENA PUCCINI 2011

(fino al 9 settembre)

All'Arena Puccini, storico cinema sotto le stelle, il meglio della produzione italiana e internazionale uscita nelle sale da  settembre 2010 a oggi, con incontri e ospiti.

Proiezione di stasera alle 21.45: IL GRINTA

Film di Joel e Ethan Coen con Jeff Bridges, Hailee Steinfeld.

USA/2011, 110’

Dove: Arena Puccini, Via S. Serlio 25/2

INGRESSO € 6,00/€ 4,00; Puccini card: ogni 4 ingressi il 5° è gratis

Info: 3338793477, www.cinetecadibologna.it
ARENA TIVOLI

All’arena del cinema Tivoli  il meglio della cinematografia italiana e internazionale della stagione.

Proiezione di stasera, ore 21.00: ANOTHER YEAR

di M. Leigh.

In caso di pioggia la proiezione si terrà ugualmente nell'adiacente locale al chiuso.

INGRESSO: € 5,00 /€ 3,50

Dove: Via Massarenti, 418

Info: 051342934

VISITE GUIDATE

BOLOGNA MAGICA. I MISTERI MAGICI TRA LE VIE DELLA CITTÀ.

(19 luglio – 9 settembre)

Bologna è una vecchia maga, che culla misteri e magie sin dai tempi più antichi. È una bonaria tutrice, che dipana nelle vie - come segni di un’immensa ragnatela - un filo rosso, che conduce di fronte a segreti inviolati, che aspettano solo una voce per essere narrati.

Cosa nascondono i suoi palazzi, le sue chiese o le pietre dei selciati? Oscuri incantesimi, zolfo di roghi, sigilli magici…? Forse solo simboli di una cultura tacciata di eresia, ma da sempre sovrana compagna del Tempo e dei tempi.

Allora ecco la nostra Bologna, magica più che mai, regina di questi incontri… passeggiate stregate dedicate alla storia di Bologna, rivisitata dall’occhio indiscreto del mago alla ricerca di un sapere segreto.

La manifestazione prevede 30 passeggiate nei misteri magici del Centro storico cittadino, al fine di mostrare gli aspetti più ermetici delle principali realizzazioni artistiche ed architettoniche di Bologna e i personaggi provenienti da diverse culture ermetiche.

07 agosto

LA NOTTE DEI MISTERI

Nell’antro misterioso dell’Arcano, una notte dedicata ai Tarocchi. Un percorso dedicato al magico fascino dei Trionfi medievali con visita del Museo dei Tarocchi a Riola (apertura serale straordinaria)… arricchita con racconti sulla storia dei Tarocchi, sulle vicende degli Arcani a Bologna e… un pizzico di ordinaria magia.

Il problema delle origini, del significato delle figure e delle utilizzazioni ha sempre stimolato la curiosità di storici dell'arte, etnografi, letterati, esoteristi. Facendo una panoramica sulle varie supposizioni legate all'origine del mazzo dei tarocchi, c'è chi ritiene, che la loro genesi sia legata a qualche popolo ormai scomparso, oppure che furono strumenti in cui incidere messaggi segreti, sottoforma di simboli e codici, prendendo in considerazione, di volta in volta, l'estremo Oriente; il vicino e medio Oriente; l’Africa del Nord ed infine l’Europa, tra cui Bologna, nella cui provincia ora sorge il più mitico dei Musei, quello dei tarocchi appunto!

Ore 21.00

Museo dei Tarocchi

Via Arturo Palmieri, 5

40047 Riola di Vergato (BO)

INGRESSO: € 8,00 intero (abbonamento 5 passeggiate: € 32,00), €7,00 sopra i 60 anni - studenti e ragazzi fino ai 18 anni (abbonamento 5 passeggiate: € 28,00), gratuito per ragazzi fino ai 12 anni (abbonamento gratuito)

Info: 051916563, 051916750, 3394675826, 3488138815, hermatena@libero.it, www.bolognamagica.com 

GIUNGLA METROPOLITANA

Il percorso Giungla Metropolitana è diviso in due parti: una a piedi lungo il sotterraneo del Torrente Aposa, e l'altra in gommone sul Canale delle Moline.     

E' un'iniziativa che vuole portare l’avventura in città, giocando con il suo nome per esorcizzare il concetto di degrado urbano e avvicinare i cittadini e i giovani alla natura e alla storia, nel cuore di Bologna.

Ritrovo: dalle ore 14.30 alle 18.30(partenze ogni ora)

Via Riva Reno angolo via Morgagni

INGRESSO: € 12,00

Info: 0516583111, 0510474235, info@vitruvio.emr.it, www.vitruvio.emr.it 
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