BOLOGNA ESTATE 2011

Gli appuntamenti di Venerdì 19 agosto

DI SERA CON LE MUSE

(fino al 16 settembre)

La rassegna nata dalla collaborazione fra Area Cultura del Comune di Bologna e numerosi enti, pubblici e privati, della città e del territorio, con il sostegno di Confcommercio ASCOM Bologna e Bologna Incoming.

A rotazione, oltre venti palazzi, tra musei e luoghi storici,  aprono straordinariamente le loro porte di sera, diventando palcoscenico per racconti notturni, concerti, conversazioni con ospiti illustri, spettacoli in costume o visite guidate in compagnia di guide d'eccezione, come il duo Malandrino&Veronica. Le aperture serali sono una piacevole opportunità per visitare, al riparo dalla calura estiva, le mostre aperte nel corso di tutta l’estate.

Oggi al MAMbo, ore 16.00:

"Art Safari": proiezione in lingua originale del film di Ben Lewis

Rassegna di film d’artista a cura di ArtAtWork

presso la sala conferenze

Ingresso gratuito fino ad esaurimento posti 
Apertura straordinaria del museo dalle 12 alle 23

MAMbo - Museo d'Arte Moderna di Bologna

Via Don Minzoni, 14

Info: tel. 051 6496611, info@mambo-bologna.org, www.mambo-bologna.org

Stasera al Museo Archeologico, ore 21.00:

Una serata con gli Egizi

Visita guidata con Barbara Faenza. 

Gli antichi Egizi protagonisti di una visita alla sezione forse più nota del Museo Archeologico, sempre in grado di offrire nuovi argomenti attraverso i suoi affascinanti reperti. Ingresso fino ad esaurimento posti.

(Apertura strordinaria del Museo Archeologico dalle 20.30 alle 23.30) 

Museo Civico Archeologico 

Via dell'Archiginnasio, 2

info: tel. 051 2757211, fax 051 266516, mca@comune.bologna.it, http://www.iperbole.bologna.it/museoarcheologico
Inoltre:  Apertura straordinaria dell'Istituzione Villa Smeraldi- Museo della civiltà Contadina

Dalle ore 20.30 alle 23 

€ 4, ridotto € 2

Dove: Istituzione Villa Smeraldi - Museo della civiltà contadina, Via Sammarina, 35 

info: Tel. 051 891050, Fax 051 898377, segreteria.museo@provincia.bologna.it 

CINEMA ALL’APERTO ALL’ARENA ORFEONICA

(dal 17 agosto al 2 settembre)

L’Arena Orfeonica è l’unico cinema all’aperto rimasto nel centro di Bologna: propone anche quest’anno film per tutti (bambini, anziani, adulti), nella splendida cornice degli ex spazi ortili del convento San Leonardo.

Le proiezioni saranno dodici divise in tre settimane (4 per settimana) di vario genere, dalla commedia la drammatico, ai film per bambini.

Stasera alle 21.00: IL PICCOLO NICOLAS E I SUOI GENITORI

Nella Parigi degli anni '50, il piccolo Nicolas ha una vita tranquilla. Un giorno ascolta una conversazione “dei grandi” e si convince che ci sia un fratello in arrivo e che lui sarà abbandonato nel bosco come Pollicino. Tratto da un'opera di Sempé & Goscinny. Un film delizioso che diverte grazie anche alla bravura degli attori.

Dove: Arena Orfeonica, Via Broccaindosso 50

INGRESSO 4 €

Info: Associazione Orfeonica di Broccaindosso, tel. 3452125230, http://orfeonicadibroccaindosso.blogspot.com
GESSETTO ARENA

(dal 23 giugno al 7 ottobre)

Dal nome dell’omonimo Bar di via Oberdan, Gessetto Arena è una rassegna di musica, cabaret e artisti di strada che animerà tutti i giovedì e venerdì estivi.

Gessetto Arena è un nuovo spazio di socialità e integrazione, uno spazio trasversale di Musica, Arte di strada (con prevalenza di Acrobati & Equilibristi) e Cabaret con la collaborazione dello ZeligLab di Bologna. Il mese di Agosto è dedicato in particolare al cabaret e agli acrobati, mentre Settembre sarà un mix di musica e spettacolo per un gran finale d’estate.

La direzione degli spettacoli è di Gaetano Lanza e l’organizzazione è di Agenzia Traccia. La rassegna vedrà ospiti: PIA, la celebre autrice dei testi di Vasco, Irene Grandi e Patty Pravo, i MILLE PAPAVERI ROSSI - tributo a F. de Andrè, i PALAZZO SUL JUMBO – tributo a Rino Gaetano, NELSON MACHADO, il DUO IDEA, i musicisti approdati a Zelig e molti altri.

Stasera dalle 19.00 alle 22.30: BONUS MALUS LIVE

I Bonus Malus, una band formata da 4 musicisti ed 1 cantante: CARLO TORRI - chitarra elettrica, MORENO FABBRI - basso elettrico, ANDREA BERDONDINI - batteria, GABRIELLA RONCASSAGLIA - tastiere e cori, VANESSA VACCARI - voce- attualmente corista di ANDREA MINGARDI e CESARE CREMONINI. La band si è formata nel 2003 generi musicali sono sempre la "disco anni '70-'80", funky, soul, qualcosa di italiano, di rock, di reggae...dipende dal pubblico che ci ascolta.

Ingresso libero con consumazione facoltativa

Dove: Gessetto, Via Oberdan 24/d

Info: Agenzia Traccia di Gaetano Lanza, Tel 0515875230 – 3402330703, info@gessettospirit,  www.gessettospirit.it
ARENA PUCCINI 2011

(fino al 9 settembre)

Il meglio della produzione italiana e internazionale uscita nelle sale da  settembre 2010 a oggi, con incontri e ospiti.

Stasera, ore 21.45: IMMATURI

Film di Paolo Genovese con Raoul Bova, Ricky Memphis.

Italia/2011, 108’

INGRESSO 6/4 EURO; Puccini card: ogni 4 ingressi il 5° è gratis

Dove: ARENA PUCCINI, Via S. Serlio 25/2 

Info: 3338793477, www.cinetecadibologna.it
ARENA TIVOLI

All’arena del cinema Tivoli  il meglio della cinematografia italiana e internazionale della stagione.

Proiezione di stasera ore 21.30: RED

con B.Willis, M.Freeman, J.Malcovich

In caso di pioggia la proiezione si terrà ugualmente nell'adiacente locale al chiuso.

Via Massarenti, 418

INGRESSO: € 5,00 /€ 3,50

Info: 051342934

VISITE GUIDATE

VISITA AI BAGNI DI MARIO

(Nell'ambito de "Le visite guidate di Vitruvio)

Stasera ore 19.00: Una piccola porta in via Bagni di Mario 10 segna l'accesso ad un mondo sotterraneo tutto da scoprire. I partecipanti vi accedono, le luci si fanno più fioche e la bellezza ipogea si rivela in tutto il suo misterioso splendore.

Sotto i piedi dei passanti che continuano ad attraversare Bologna in lungo ed in largo, la città conserva i suoi segreti artistici, architettonici e storici. Una volta che si accede ai sotterranei di Bagni di Mario si possono ammirare la sua suggestiva cisterna risalente al Cinquecento, con volta a sesto acuto, i decori rinascimentali alle pareti e si possono sbirciare ed esplorare i suoi affascinanti cunicoli. Qui infatti è conservato l'ingegnoso sistema di captazione delle acque che serve all'approvvigionamento della Fontana del Nettuno, uno dei simboli più conosciuti di Bologna. Prenotazione obbligatoria.

Dove: Via Bagni di Mario 10 

INGRESSO:  Adulti € 12,00, bambini tra i 6 ed i 12 anni € 8,00, tra i 3 ed i 6 anni €3,00

Info: 0510547833 e 0510474235, info@vitruvio.emr.it, www.vitruvio.emr.it
&

TRA-GHETTO, L'INFERNO DI BOLOGNA

Stasera, ore 20.30: Tra-Ghetto, l'Inferno di Bologna della “bolognesità”, che conosce a menadito ogni aneddoto della città. L'Inferno dantesco si confonde con la storia di via dell'Inferno nel Ghetto ebraico e i linguaggi della musica e del teatro si mescolano in un irreale viaggio, dove il confine tra realtà e fantasia si fa labile, nell’impeto delle acque del torrente Aposa. 

Piazzetta Marco Biagi 

Ingresso in Piazza San Martino, uscita in Piazza Minghetti
Prenotazione obbligatoria 

Adulti 12,00€
bambini tra i 6 ed i 12 anni 8,00€
tra i 3 ed i 6 anni 3,00€ 

Info: 0510547833 e 0510474235, info@vitruvio.emr.it, www.vitruvio.emr.it
BOLOGNA MAGICA. I MISTERI MAGICI TRA LE VIE DELLA CITTÀ

(Visite a cura di Hermatena)

Bologna è una vecchia maga, che culla misteri e magie sin dai tempi più antichi. È una bonaria tutrice, che dipana nelle vie - come segni di un’immensa ragnatela - un filo rosso, che conduce di fronte a segreti inviolati, che aspettano solo una voce per essere narrati.

Cosa nascondono i suoi palazzi, le sue chiese o le pietre dei selciati? Oscuri incantesimi, zolfo di roghi, sigilli magici…? Forse solo simboli di una cultura tacciata di eresia, ma da sempre sovrana compagna del Tempo e dei tempi.

Allora ecco la nostra Bologna, magica più che mai, regina di questi incontri… passeggiate stregate dedicate alla storia di Bologna, rivisitata dall’occhio indiscreto del mago alla ricerca di un sapere segreto.

Stasera alle 21.00: BOLOGNA X FILES: STORIE PARANORMALI, FATTI INSPIEGABILI E VICENDE OCCULTE

Una serata all’insegna del mistero. X File sono i fatti inspiegabili, che spesso la storia ufficiale ha trascurato in quanto non vi erano risposte razionali per spiegarli. Ecco quindi presentati questi segreti, partendo dagli UFO, già avvistati nel Medioevo da precisi cronisti che segnarono tutti i dati in relazioni corpose. Esiste, inoltre, una sorta di reticolato energetico che percorre in lungo e in largo la terra. Dove passano questi intrecci avvengono fenomeni paranormali come quello della mummificazione e a Bologna vi è il caso più straordinario del mondo!

Chi erano i rabdomanti? Maghi o ciarlatani? Erano in grado di scovare falde acquifere, anche nei luoghi meno sospetti dove, caso strano, anche l’architettura della città segnalava qualcosa di misterioso… Altri ancora cercavano l’acqua, ma quella che dona la vita eterna e racchiusero questi segreti in libri che la nostra cara Bologna ha conservato insieme alle profezie astrologiche. Si sveleranno i segreti del Tacuinus medievale, il libro che conteneva tutte le previsioni astrologiche di Bologna e che era conservato… no, non nell’antro della strega, ma in bella vista, all’università!

Dove: Ritrovo in Piazza Galvani. 

INGRESSO:  8 € intero (abbonamento 5 passeggiate: 32 €)

7 € sopra i 60 anni - studenti e ragazzi fino ai 18 anni (abbonamento 5 passeggiate: 28 €)

gratuito per ragazzi fino ai 12 anni (abbonamento gratuito)

Info: Museo dei Tarocchi, 051 916563 - 3394675826, hermatena@libero.it, www.bolognamagica.com 

SCOPRI BOLOGNA SOTTO LE STELLE 2011

(fino al 1 settembre)

City Red Bus da anni si propone di realizzare una serie di eventi, che uniscano all’esperienza di un tour cittadino con l’ormai famoso open bus turistico, alcune attività di stampo artistico, culturale ed enogastronomico, che abbiano come leit-motiv la città di Bologna con le sue ricchezze.
Il programma che propone quest’anno comprende iniziative molto differenti tra di loro, in modo tale da poter raggiungere un pubblico sempre più variegato; come visite alle ville storiche, tour con performance attoriali e musicali. 

Oggi, D'ESTATE IN VILLA

Per il quarto anno consecutivo, ritorna puntuale questa iniziativa di grande successo; abbiamo arricchito il calendario 2011 con nuovi itinerari di visita alle ville storiche della provincia, con splendidi affreschi, opere d’arte secolari e romantici giardini che aspettano solo di essere ammirati:. Nel ricordo del grande maestro Francesco Molinari Pradelli, saremo ospiti nella sua splendida Villa Marana, grazie alla disponibilità della signora Bianca Maria; poi villa Benni, con i misteriosi sotterranei che furono prigione di Ugo Bassi; ed infine Ca’ La Ghironda, un affascinante parco-museo con collezioni d’arte uniche nel loro genere.
Le visite hanno una durata dalle due alle tre ore circa e si effettuano con un minimo di 30 partecipanti.

prenotazione obbligatoria € 15

Ritrovo in Piazza Nettuno

info: tel. 051 350853 / 328 3310118, info@cityredbus.com, http://www.cityredbus.com/
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