BOLOGNA ESTATE 2011

Gli appuntamenti di 

mercoledì 14 settembre

FESTA DA BALLO A PALAZZO

Quaranta danzatori, in splendidi abiti dell’ottocento, daranno vita ad una vera e propria Festa da Ballo. Così come succedeva nel XIX secolo durante le feste, saranno distribuiti ai partecipanti i carnet da bal. I cavalieri, in frac o in divise, potranno invitare le dame che sfoggeranno abiti romantico-borghese con ampie crinoline, scrivendo i loro nomi nel carnet.

Il Maestro di cerimonia darà il ritmo all’intero Ballo guidando i danzatori nei Valzer, nelle Polke, nelle Quadriglie, nelle Mazurke. Anche il pubblico sarà invitato a danzare balli di società per condividere una cultura del passato appartenuta a tutti noi.

Lo spettacolo sarà preceduto da una conferenza con lettura di brani, a cura di Milena Naldi, su come i viaggiatori stranieri tra antico Regime e Ottocento hanno percepito Bologna, il suo patrimonio artistico, il suo centro cittadino, la vita sociale.

Parte della rassegna: Il Museo Vivente a cura dell'Associazione Culturale 8cento.

Stasera, ore 21

Ingresso gratuito 

Dove: Sala Farnese, Palazzo d'Accursio, Piazza Maggiore, 6

Info: Associazione culturale 8cento, 051 373102

APPUNTAMENTI IN CORTE 2011

(fino al 17 settembre)

Per il quinto anno consecutivo, inserendosi nella programmazione di BolognaEstate 2011, la corte del Quartiere Saragozza in via Pietralata 60 torna ad animarsi con un ricco cartellone realizzato grazie alla collaborazione del mondo dell'associazionismo, le cui iniziative sono fondamentali per lo sviluppo del tessuto sociale della città di Bologna. 

Stasera alle 21.30: UOMINI, CIALTRONI E ALTRE NEFANDEZZE – CABARET SOCIALMENTE UTILE

Donne!Scoprite insieme ai GuittiSenzArteNeParte come difendervi dalla Cialtroneria Maschile!

Uomini! Scoprite insieme ai GuittiSenzArteNeParte a riconoscere il cialtrone che è in voi!

Tutte le donne si innamorano degli uomini. Tutti gli uomini sono cialtroni. Tutte le donne si innamorano dei cialtroni.

Da questo semplice sillogismo inizia un vero e proprio Cabaret di divulgazione scientifica con coinvolgimento del pubblico.

Ogni donna ha il diritto di essere edotta in merito alla cialtroneria maschile.

Con questo spettacolo di cabaret, tratto dal Manuale omonimo di Fiorenza Renda, edito da Giraldi Editore, ci assumiamo il “dovere civile” di istruire cialtronate e cialtronande circa i metodi di riconoscimento e difesa da questa inevitabile piaga.

Una carrellata di personaggi e situazioni in cui sarà impossibile non riconoscersi.

Utile al pubblico femminile, ma anche agli uomini che desiderano acquisire consapevolezza della propria vis cialtronica e scoprire a quale inevitabile categoria appartengono.

Dove: Corte del Quartiere Saragozza, Via Pietralata, 58/60

INGRESSO: € 8

Info: Associazione Culturale Guitti Teatro, 338 3727632, www.guittiteatro.it

HONKY TONK CLUB 2011

(27 Agosto - 25 Settembre)

Il Locomotiv Club torna ad animare Piazza Verdi con concerti dal vivo, djset, e aperitivi.

La piazza sarà parzialmente aperta al pubblico a causa dei lavori in corso. Tavoli e palco sono nelle adiacenze dell'ingresso de La Scuderia. In caso di maltempo i concerti e i djset si tengono all'interno della Scuderia.

Stasera alle ore 22.00, per la Rassegna Buskers di un certo livello: OFELIADORME LIVE

OfeliaDorme, band formata da Gianluca Modica, Francesca Bono, Tato Izzia e Michele Postpischl, è sulla scena dal 2007 e autoproduce nel 2009 un EP dal titolo “Sometimes it’s better to wait”. Grazie alle ottime recensioni in Italia e all’estero, il disco permette alla band di suonare tanto e sperimentare le proprie sonorità oltreconfine (Londra, Manchester, Bruxelles).

Nel corso del 2010 prende forma il nuovo disco, che la band registra nel proprio studio (Soporoco Studio). Lo spirito è sempre quello del DIY, che caratterizza la musica e le scelte stilistico-produttive degli OfeliaDorme. Rispetto all’EP che lo precede questo lavoro è senz’altro più maturo sia dal punto di vista della scrittura che della composizione. Nel Febbraio 2011 la band pubblica “All Harm Ends Here”, album plurielogiato dalla stampa nazionale ed europea di settore.

Dalle 19.00 alle 2.00 l’Honky tonk club è aperto.

Ingresso gratuito

Dove: Piazza Verdi

Info: www.locomotivclub.it
DI SERA CON LE MUSE

(21 giugno - 16 settembre)

Rassegna nata dalla collaborazione fra Area Cultura del Comune di Bologna e numerosi enti, pubblici e privati, della città e del territorio, con il sostegno di Confcommercio ASCOM Bologna e Bologna Incoming.

A rotazione, oltre venti palazzi, tra musei e luoghi storici,  aprono straordinariamente le loro porte di sera, diventando palcoscenico per racconti notturni, concerti, conversazioni con ospiti illustri, spettacoli in costume o visite guidate in compagnia di guide d'eccezione, come il duo Malandrino & Veronica.

Le aperture serali sono una piacevole opportunità per visitare, al riparo dalla calura estiva, le mostre aperte nel corso di tutta l’estate.

Stasera alle 21.00: SE LE BOTTIGLIE PARLASSERO...VISITA ANIMATA DEDICATA A MORANDI

Piccolo spettacolo itinerante tra le nature morte di Morandi. Tra un quadro e l’altro si svelano i retroscena poetici che caratterizzano la vita e il lavoro artistico del pittore. Bottiglie, caraffe e scatole di latta si animano e raccontano al pubblico la propria vita nello studio del grande artista.

Dalle ore 20.30 alle 23.30

Prenotazione abbligatoria 

Ingresso € 4 

Dove: Museo Morandi, Piazza Maggiore, 6

Info: 051 6496652 (dal lunedì al venerdì, dalle ore 10 alle ore 13)

(min 6 - max 30 partecipanti)

e

Ore 21: VISITA GUIDATA AL MUSEO DI SANTA MARIA DELLA VITA

La visita prevede la spiegazione degli antichi vasi della farmacia degli Ospedali della Vita e della Morte e dei grandi quadri esposti, comprese le due gigantesche opere di Gaetano Gandolfi: “Continenza di Scipione” e “Coriolano e la madre”. La visita prosegue con l’Oratorio del XVII secolo, splendido modello di Barocco “alla veneziana”, ricco di stucchi e di legni dorati. Accurata spiegazione del gruppo scultoreo di Attilio Lombardi “Il transito della Vergine” (1523) con la descrizione del significato profondo dell’opera-capolavoro ed ancora presentazione delle statue dei quattro Santi Protettori della città: San Petronio, San Francesco, San Domenico e San Procolo. Infine la pala d’altare del Nosadella con la “Vergine che mostra al Bambino i segni della sua passione futura”.

Apertura straordinaria del Museo della Sanità e dell'Assistenza dalle 20.30 alle 23.30

Prenotazione obbligatoria 

Ingresso gratuito 

Dove: Museo della Sanità e dell'Assistenza, Via Clavature, 8

Info: 051-230260

SERENÌTA - VILLA SERENA ESTATE

(fino al 17 settembre)

La rassegna estiva di Villa Serena prolungata fino al 17 settembre.

Gli spazi all’aperto di Villa Serena  ospiteranno dal martedì al sabato serate con musica da ballare in due piste da ballo.

“Serenìta” è curata e gestita dall’associazione Serendipity in collaborazione con Altercoop, il Quartiere Reno, Le Macchine Celibi e l’associazione Bo-Art.

Stasera ore 22: PLAY GARDEN

Pista 1: Elettronica.

Pista 2: Reggae, hip-hop ed elettronica

Djs a rotazione: Rebecca Wilson, Little Funkenstein, Edwige Fernet, Pakkia Casal, Zeta e Tosco.

Dove: Villa Serena, Via della Barca 1

INGRESSO gratuito

Info: 0516156789, villa.serena@yahoo.it, www.villaserena.bo.it
VISITE GUIDATE

SCUFFIA IN CAMUFFA, VA' DOVE TI PORTA LA ZDÀURA

(Nell'ambito de "Le visite guidate di Vitruvio")

Stasera ore 20.30, Piazza Galvani: Dopo il successo di pubblico ottenuto dallo spettacolo invernale “Valentino e Faustino”, Vitruvio continua a raccontare gli amori e le passioni di Bologna in uno spettacolo itinerante guidato dalla zdàura Onorina Pirazzoli, arzilla massaia bolognese che conosce tutti gli aneddoti e le curiosità sulla città. Onorina incontrerà sulla sua via dei personaggi che l'aiuteranno nel compito di raccontare ai visitatori gli amori che si sono consumati tra le antiche mura del capoluogo emiliano, con i suoi portici, le sue stradine sinuose e i suoi edifici, che saranno spunto per ogni racconto. L'iniziativa è dedicata a tutti e l'amore per Bologna sarà al centro dell'evento, la base di ogni racconto è un piccolo fatto di cronaca, documentato dalla tradizione popolare o da memorie scritte. Lo spettacolo itinerante seguirà di volta in volta un punto d'arrivo differente, un luogo scelto da Onorina e tenuto celato fino all'ultimo. Da qui il sottotitolo “Va' dove ti porta la zdàura”, proprio perché gli spettatori dovranno affidarsi a lei e seguirla fin dove i racconti d'amore e passione la porteranno. 

INGRESSO:  Adulti € 12,00, bambini tra i 6 ed i 12 anni € 8,00, tra i 3 ed i 6 anni €3,00

Info: 0510547833 e 0510474235, info@vitruvio.emr.it, www.vitruvio.emr.it
&

GIUNGLA METROPOLITANA SERALE

Stasera, ritrovo  ore 18.00: Il percorso Giungla Metropolitana è diviso in due parti: una a piedi lungo il sotterraneo del Torrente Aposa, e l'altra in gommone sul Canale delle Moline. 
E' un'iniziativa che vuole portare l’avventura in città, giocando con il suo nome per esorcizzare il concetto di degrado urbano e avvicinare i cittadini e i giovani alla natura e alla storia, nel cuore di Bologna. 
Prenotazione obbligatoria 

Adulti 12,00€

Info: tel. 051 6583111, 051 0474235 , info@vitruvio.emr.it, www.vitruvio.emr.it
RISCOPRIRE BOLOGNA...D'ESTATE 2011

(6 giugno – 30 settembre)

L’Associazione Culturale Didasco promuove e realizza iniziative culturali volte alla valorizzazione del patrimonio storico-artistico di Bologna e propone per i mesi estivi una serie di visite guidate serali dedicate alla riscoperta dei luoghi più suggestivi e meno conosciuti della città. L’offerta culturale prevede appuntamenti mensili - quali l’ascesa alla Torre Prendiparte e la discesa nel sotterraneo corso del torrente Aposa - accanto a passeggiate diversificate che narreranno di grandi amori, lotte di potere e intrighi di nobili famiglie, aneddoti spassosi e irriverenti, delitti e inique forme di giustizia, misteriose vicende di Templari, storie di donne ammirate in tutt’Italia e tanto altro ancora. 
Ogni mercoledì a Bologna centro le visite guidate sono promosse ed organizzate dall’Associazione Culturale Didasco.

Stasera, ore 21.00: DELITTO E CASTIGO: CRIMINI, GIUDICI E CONDANNE

L’amministrazione della giustizia in città era regolata da leggi precise e a volte dure. Attraverso vari aneddoti apriremo una finestra sul mondo delle prigioni, dei criminali e dei giudici che li condannarono.

Si richiede un minimo di 10 partecipanti.

Ritrovo: Piazza Minghetti, di fronte all’ufficio postale

Prenotazione obbligatoria, si richiede un minimo di 10 partecipanti. 

Iniziative rivolte ai soci: 15 € quota associativa (con tessera e prima visita guidata compresa). Ingresso: 15 € adulti; 8 € bambini (minori di 12 anni), 35 € abbonamento non personale (5 visite guidate), 10 % sconto per soci Touring Club e Fameja Bulgneisa 

Info: tel. 348-1431230 (attivo il pomeriggio e la sera), info@didasconline.it, cavina@didasconline.it, www.didasconline.it
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Ufficio stampa – Comune di Bologna

Raffaella Grimaudo: tel. +39 051 219 46 64 - mobile +39 338 47 79 025 

e-mail: raffaella.grimaudo@comune.bologna.it



