BOLOGNA ESTATE 2011

Gli appuntamenti di giovedì 15 settembre

STASERA PARLO IO

(14 giugno - 15 settembre) 

Il salotto letterario all’aperto promosso da Coop Ambasciatori vede protagonisti grandi scrittori, giornalisti e giovani autori che dialogano con il pubblico presentando i loro ultimi libri. 

Stasera alle 18.30:  INCONTRO CON STEFANO RODOTÀ

In collaborazione con la Fondazione Barberini, incontro con Stefano Rodotà per la presentazione del suo libro DIRITTI E LIBERTÀ NELLA STORIA D’ITALIA (Donzelli). Dialoga con l’autore Carla Faralli.

Diritti e libertà hanno da sempre accompagnato la nascita del cittadino moderno. La dimensione dei diritti, però, ci appare fragilissima, perennemente insidiata da restaurazioni e repressioni. In particolare, negli ultimi quindici anni si è assistito nel nostro paese a un processo graduale che ha portato la classe politica di centro-destra, dall’iniziale tentativo di delegittimazione, a un vero e proprio attacco frontale alla Costituzione.

INGRESSO gratuito

Dove: Librerie COOP Ambasciatori, via Orefici

Info: 051220131, www.librerie.coop.it
Incontro con Stefano Rodotà per la presentazione del suo libro "Diritti e libertà nella storia d'Italia"

GESSETTO ARENA

(23 giugno - 7 ottobre)

Dal nome dell’omonimo Bar di via Oberdan, Gessetto Arena è una rassegna di musica, cabaret e artisti di strada che animerà tutti i giovedì e venerdì estivi.

Gessetto Arena è un nuovo spazio di socialità e integrazione, uno spazio trasversale di Musica, Arte di strada (con prevalenza di Acrobati & Equilibristi) e Cabaret con la collaborazione dello ZeligLab di Bologna. Il mese di Agosto è dedicato in particolare al cabaret e agli acrobati, mentre Settembre sarà un mix di musica e spettacolo per un gran finale d’estate.

La direzione degli spettacoli è di Gaetano Lanza e l’organizzazione è di Agenzia Traccia. La rassegna vedrà ospiti: PIA, la celebre autrice dei testi di Vasco, Irene Grandi e Patty Pravo, i MILLE PAPAVERI ROSSI - tributo a F. de Andrè, i PALAZZO SUL JUMBO – tributo a Rino Gaetano, NELSON MACHADO, il DUO IDEA, i musicisti approdati a Zelig e molti altri.

stasera dalle 19.00 alle 22.30:  AÇAI TRIO LIVE

Gli Açai Trio sono il risultato di una rielaborazione e di una volontà di ricreare colori e atmosfere incontrate durante il loro viaggio del mondo del jazz e musica brasiliana. Con le loro sonorità brasiliane, gli Açai Trio, regaleranno al pubblico della Gessetto Arena una serata da ricordare

Ingresso libero con consumazione facoltativa

Dove: Gessetto, Via Oberdan 24/d

Info: Agenzia Traccia di Gaetano Lanza, Tel 0515875230 – 3402330703, info@gessettospirit,  www.gessettospirit.it
HONKY TONK CLUB 2011

(27 Agosto - 25 Settembre)

Il Locomotiv Club torna ad animare Piazza Verdi con concerti dal vivo, djset, e aperitivi.

La piazza sarà parzialmente aperta al pubblico a causa dei lavori in corso. Tavoli e palco sono nelle adiacenze dell'ingresso de La Scuderia. In caso di maltempo i concerti e i djset si tengono all'interno della Scuderia.

L’Honky Tonk Club è aperto tutti i giorni dalle 19:00 alle 2:00.

Tutti i Lunedì djset a cura di Giovanni Gandolfi aka UDA.

Speaker di Radio Città del Capo e mente della Unhip Records, una delle label italiane più importanti ed attive degli ultimi dieci anni.

Tutti i Martedì “Soul Rebel”: djset a cura di Sons of Trojan.

Tutti i Mercoledì concerti e djset a cura di Città del Capo Radio Metropolitana e Unhip Records per la rassegna “Buskers di un certo livello”.

Tutti i Giovedì djset a cura della Goldmine Factory.

Tutti i Venerdi “Be Square”, invito a scendere in piazza, esprimersi, socializzare. Si esibiranno sul palco di Piazza Verdi Ofeliadorme, Lazy Step, Bob Corn.

Tutti i Sabati “Almost Black”, serata contenitore concepita per promuovere musica di matrice afro-americana, dalle radici Soul di Filadelfia e Detroit alle nuove frontiere targate Brainfeeder, K7 e Stone Throw passando per la scuola Afrobeat, Disco Boogie e perchè no, House Music.

Ad interpretare il copione saranno coinvolte le crew più quotate sul territorio ovvero:

Funky Vag, Homework, Vinilificio e A Tropical Clash.

Tutte le Domeniche “The Holy Sunday of the Honky Tonk’s Folks”

L’ Honky Tonk Club sarà aperto tutte le domeniche con gli stessi orari degli altri giorni; la selezione musicale esplorerà i grandi classici del Rock.

Stasera dalle 19 alle 2.00: SELEZIONE MUSICALE AFFIDATA ALLA GOLDMINE FACTORY, una delle realtà più attive nate a Bologna. 

Goldmine Factory, avvalendosi di un'ampia squadra di collaboratori, nasce e cresce velocemente alla fine del 2009 con lo scopo di organizzare eventi musicali nei Clubs Bolognesi più importanti. La Factory ha da poco esteso la sua versatilità tramite Blog e Radio Fujiko per la divulgazione e l'organizzazione di attività culturali a Bologna.

Dalle 19.00 alle 2.00 l’Honky tonk club è aperto.

Ingresso gratuito

Dove: Piazza Verdi, davanti alle Scuderie

Info: www.locomotivclub.it

DI SERA CON LE MUSE

(21 giugno - 16 settembre)

Rassegna nata dalla collaborazione fra Area Cultura del Comune di Bologna e numerosi enti pubblici e privati della città e del territorio con il sostegno di Confcommercio ASCOM Bologna e Bologna Incoming. A rotazione, oltre venti palazzi, tra musei e luoghi storici,  aprono straordinariamente le loro porte di sera, diventando palcoscenico per racconti notturni, concerti, conversazioni con ospiti illustri, spettacoli in costume o visite guidate in compagnia di guide d'eccezione, come il duo Malandrino & Veronica. Le aperture serali sono una piacevole opportunità per visitare, al riparo dalla calura estiva, le mostre aperte nel corso di tutta l’estate.

Stasera al Museo Medievale dalle 20.30 alle 23.30:  L’ACCADEMIA DI MUSICA

Una brillante commedia dell’equivoco scritta da un discepolo e amico di Carlo Goldoni: Francesco Albergati, bolognese, della nobile famiglia degli Albergati Capacelli. Francesco, poi soprannominato “il Moliere bolognese”, fu anche amico, tra gli altri, di Voltaire, di Alfieri e di Casanova con il quale pare che volentieri litigasse in lingua francese.

Fin da giovanissimo frequentò i palcoscenici prima come attore e poi come scrittore comico. Il teatro che fece allestire nel suo Palazzo di Zola (capace di ospitare un pubblico di oltre trecento persone), divenne famoso in tutta Europa.

a seguire: visita guidata al museo

Museo Civico Medievale, Via Manzoni, 4

Info: tel. 051 2193930 – 2193916

http://www.comune.bologna.it/iperbole/MuseiCivici/

Oggi al MAMbo:

alle 21.00:LA TERRASSE DES AUDIENCES DU CLAIR DE LUNE. THE LETTER. A CURA DI ALBERTO SPANO

Concerto di John De Leo, cantante, compositore e performer, da molti considerato una delle voci più interessanti del panorama musicale italiano dell'ultimo decennio, le cui fondamenta soul sorreggono un vasto itinerario musicale che spazia dal Jazz dei Crooner, al Rock, al Dub, alla Contemporanea. Il cantante (già frontman dei Quintorigo) rivisita alcuni brani di Elvis Costello e altri importanti testi sul tema della lettera.

Ingresso € 4, con accesso alla Collezione Permanente del MAMbo e drink al Bar/Ristorante Ex Forno presso Giardino del Cavaticcio (fino a esaurimento posti) 

APERTURA STRAORDINARIA DEL Mambo DALLE 12 ALLE 23 

Dove: MAMbo - Museo d'Arte Moderna di Bologna, Via Don Minzoni, 14

Info: 051 6496652 (dal lunedì al venerdì, dalle ore 10 alle ore 13)

PROVE D’ORCHESTRA E DI CINEPRESA: IL CINEMA E LA MUSICA

(21 luglio - 27 settembre)

La rassegna prevede la proiezione di 10 opere di alto valore artistico dedicate dal cinematografo alla musica o nelle quali la musica svolge un ruolo di primo piano, con presentazione iniziale e discussione finale, nella seconda metà del mese di luglio e in quello di settembre, nelle sere del martedì e del giovedì di ciascuna settimana. A cura di Sandro Sproccati, docente di Storia del Cinema presso l’Accademia di Belle Arti di Bologna.

Proiezione di stasera ore 21.30: DANCER IN THE DARK

Lars von Trier, 2000

Dove: Cortile del Terribilia – Accademia di Belle Arti di Bologna, Via Belle Arti, 54

Ingresso gratuito

Info: 340 4140993, sandro.sproccati@fastwebnet.it

NOTE NEL CHIOSTRO - X EDIZIONE 2011

(16 Giugno - 15 Settembre)

L'Associazione Culturale Cenobio di San Vittore festeggia quest'anno i primi dieci anni di attività concertistica con una stagione ricca di appuntamenti, nonostante le ben note difficoltà che gravano oggi sul mondo della cultura e dello spettacolo.

Due sono le ricorrenze musicali che vengono ricordate: il bicentenario della nascita di Franz Liszt ed il centenario della nascita di Francesco Molinari Pradelli.

Il grande musicista ungherese, forse massimo pianista di tutte le epoche, sarà ricordato nel recital pianistico di Maria Pia Fazio De Carlo (insieme a Fryderyk Chopin, già "festeggiato" nel 2010) e in un concerto reading dove la sua personalità sarà esplorata anche attraverso la lettura di documenti storici e letterari.

Due concerti saranno dedicati anche alla figura artistica di Francesco Molinari Pradelli, illustre direttore d'orchestra, gloria della storia musicale di Bologna, la cui presenza aleggia tra gli archi del chiostro anche attraverso l'infaticabile attività, a sostegno del Cenobio, del figlio Marco.

Il primo che ripercorrerà alcuni momenti della Sua carriera, si terrà eccezionalmente di lunedì, proprio nel giorno della nascita.

Il secondo vedrà protagonisti il violoncellista Alberto Cappellaro, nipote del Maestro.

La rassegna è arricchita da alcune presenze internazionali di rilievo: dalla Polonia Kasia Miernik, dal Giappone Takao Hyakutome, dagli USA Ari Ronald, Keith Balla.

Infine, chiude la rassegna il concerto della Orchestra di Fiati Reno-Galliera per ricordare la ricorrenza senza dubbio più importante dell'anno: il 150° Anniversario dell'Unità d'Italia.

Stasera ore 21.00: PER L'ITALIA UNITA, CONCERTO

Reno Galliera Symphonic Band

Direttore M° Antonio Rimedio

Musiche di M. Novaro, A. Ponchielli, G. Rossini, A. Ippolito, E. Elgar, G. Mahler

Ingresso: € 15 / 10

Dove: Cenobio di San Vittore, Via San Vittore, 40

Info: tel. 051 582331

NOTE FANTASIOSE

Rassegna di Teatro per bambini che porta in scena balletti e opere liriche, traducendoli in un linguaggio ben comprensibile dai bambini : quello della favola. Gli spettacoli guidano i bambini in un gioioso e divertente viaggio nella magia della musica classica, e non solo. Parte della Rassegna Appuntamenti in Corte Saragozza.

Stasera alle ore 21.00: IL FLAUTO MAGICO

Liberamente tratto dall’opera di W. A. Mozart. Il protagonista, il principe Tamino, riesce a sfuggire alla morte, grazie alle tre dame della Regina della Notte, che uccidono il serpente che lo stava inseguendo. Papageno, altro importante personaggio di questa storia, aiuterà Tamino a trovare Pamina, figlia della Regina della Notte e di cui il principe si è innamorato. Per poter stare insieme alla sua amata, Tamino dovrà, però, superare tre dure prove. Durante questa avventura anche Papageno incontrerà la sua Papagena. Una favola ricca di musica, magia ed umorismo, che farà divertire grandi e piccini.

A cura della Associazione Culturale Progetto Palcoscenico

Dove: Quartiere Saragozza, Via Pietralata, 58/60

INGRESSO: € 5,00 (parte dell'incasso sarà devoluto in beneficenza)

Info: Quartiere Saragozza, Ufficio Cultura 051526311, 051526304

INCONTRI ARTISTICO ESOTERICI

(23 giugno – 29 settembre)

Ogni giovedi viene inaugurata, su una sola parete della galleria, una piccola mostra personale di uno degli artisti che propongono il proprio lavoro all'interno dell'associazione, dando al pubblico la possibilità di conoscere meglio gli autori che finora si sono misurati, nello spazio espositivo, solo con collettive tematiche.

Parallelamente viene offerta ai visitatori la possibilità di interrogare le carte dei tarocchi, in modo non strettamente divinatorio quanto piuttosto psicologico, grazie ad  esperti conoscitori della materia che utilizzano tale strumento non per "indovinare" il futuro, quanto per aiutare le persone a focalizzare meglio il momento esistenziale che stanno attraversando. Quindi la possibilità, per chi vuole partecipare alle serate, di non essere soltanto spettatore di opere artistiche ma di venire direttamente coinvolto a livello personale nel flusso di energia creato dal connubio tra oggettività di ciò che viene esposto e soggettività della propria personale vicenda umana.

OGGI ALLE 18.00: IBRIDI, LEMURI E SUBUMANI

MOSTRA PERSONALE DI CATERINA FORESI, ILLUSTRATRICE, PITTRICE

Caterina  Foresi è la penultima artista ad esporre da Fantomars per il ciclo estivo "incontri artistico esoterici".

Oggi inaugura la personale "Ibridi, lemuri e subumani", nella quale sono presentati i suoi raffinati lavori, che illustrano creature per lo più fantastiche, ma facendo in modo che in esse siano riconoscibili, pur attraverso codici cifrati, molti dei disagi e delle contraddizioni che accompagnano l'esistenza umana, e fanno parte della sua natura più autentica.

La pittrice toscana, dotata di una mano particolarmente felice nel dare forma compiuta a visioni del tutto fantastiche, ci invita a guardare le nostre stesse fragilità senza lo sconcerto che la ragione prova sempre nel confrontarsi con quello che fatica a comprendere, ma piuttosto con l'istinto compassionevole di accettare anche ciò che di vagamente mostruoso alberga dentro di noi.

Sulla parete opposta un altro viaggio straniante ma sincero: quello di Francesca Anita Modotti nella nostra epoca tutt'altro che bella, appunto "la pas belle epoque".

Ancora lettura dei tarocchi per i visitatori più ispirati.

Orari apertura della Mostra: da lunedi a sabato 11 - 13 e 16,30 - 19,30

Dove: Via Frassinago, 3d

INGRESSO gratuito

info:  Fantomars arte accessibile 335-6910063, fantomars@live.it, www.fantomars.jimdo.com 

BURATTINI A BOLOGNA ESTATE

(2 luglio – 15 settembre)

Momento unico ed atteso di aggregazione per tutti gli appassionati del settore e per nuovi spettatori incuriositi da questa forma d’arte tradizionale, caratteristica della città di Bologna dal ‘700. L’alternanza di compagnie, selezionate in base al rispetto del teatro burattinesco della tradizione emiliana, garantisce un’offerta diversificata di qualità. I nostri eroi con la testa di legno sono capaci di parlare alle corde più sensibili dell’animo umano divertendo grandi e piccini.

Stasera alle ore 20.45: IL TRIONFO DEI BURATTINI

Gran finale delle Compagnie di tradizione bolognese che saluteranno il pubblico con un grande spettacolo che li riunirà. Mirabolanti avventure di Fagiolino e Sganapino... Divertimento assicurato.Durante la serata sarà presentata l'"Accademia della Sgadizza" nuova istituzione a tutela dell'Arte Burattinaia della Città di Bologna.

Dove: Cortile d'onore di Palazzo d'Accursio, Piazza Maggiore, 6

INGRESSO: € 5,00, ingresso gratuito per i bambini fino al terzo anno di età

info: 3357632180, burattinidiriccardo@gmail.com, www.burattinidiriccardo.it
VISITE GUIDATE

PERCORSI D’ESTATE 2011

(16 Giugno - 24 Settembre)

Visite guidate e percorsi culturali a Bologna a cura di G.A.I.A. eventi.

Stasera alle 21.00:  GELATO E BRINDISI NEL RIFUGIO DEI PRENDIPARTE

Visita guidata alla scoperta dei segreti, della storia e dei personaggi che hanno voluto, vissuto, sostato e trasformato la torre Prendiparte. Sulla cima della bellissima terrazza panoramica, godendo di un panorama mozzafiato e gustando un fresco gelato racconteremo storie d’amore tragiche e a lieto fine, vere o romanzate.

Si consigliano scarpe comode.

Prenotazione obbligatoria

Ingresso: € 20 a persona (comprensivo di visita guidata, accesso alla torre privata, gelato e brindisi)

Appuntamento in vicolo Sant’Alò 

Info: G.A.I.A eventi

tel. 051 9911923 dal lun al ven. dalle ore 10 alle ore 13.

info@bolognaeventi.com
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