BOLOGNA ESTATE 2011

Gli appuntamenti di 

mercoledì 21 settembre

OMAGGIO ALLA SCOZIA

Spettacolo che intende offrire un omaggio alla cultura di danza Scozzese con danze e musiche tradizionali. L’Associazione 8cento, affiliata alla Royal Scottish Country Dance Society di Edimburgo è divenuta un riferimento in Italia per la diffusione della danza scozzese. Venti danzatori, in kilt, presenteranno Reel, Jig, Strathspey e assoli tratti dalla tradizione scozzese. Momenti di danza si alterneranno a momenti di letture di poesie tratte dalla letteratura celtica. La durata sarà di circa un’ora e mezzo.

Sono previsti anche momenti di coinvolgimento del pubblico nelle danze.

Questo evento è parte della rassegna: Il Museo Vivente a cura dell'Associazione Culturale 8cento. La direzione artistica è di Alessia Branchi.

Parte della rassegna: Il Museo Vivente a cura dell'Associazione Culturale 8cento.

Stasera, ore 18.00

Ingresso gratuito 

Dove: Palazzo d'Accursio, Piazza Maggiore, 6

Info: Associazione culturale 8cento, 051 373102

HONKY TONK CLUB 2011

(27 Agosto - 25 Settembre)

Il Locomotiv Club torna ad animare Piazza Verdi con concerti dal vivo, djset, e aperitivi.

La piazza sarà parzialmente aperta al pubblico a causa dei lavori in corso. Tavoli e palco sono nelle adiacenze dell'ingresso de La Scuderia. In caso di maltempo i concerti e i djset si tengono all'interno della Scuderia.

Stasera alle ore 22.00, THE HANGOVERS LIVE

Gli Hangovers sono stati creati per caso e per necessità, come spesso nascono le cose migliori. Per caso, infatti, quattro musicisti con carriere ben avviate hanno sentito il bisogno di ritrovare le atmosfere ormai quasi dimenticate della musica con cui sono cresciuti – rivisitando alcuni grandi successi con uno stile armonioso ed elegante. Per necessità, perché il tempo in cui sono cresciuti ascoltando le canzoni che oggi propongono è ormai passato, ma l'amicizia che li lega è destinata a non finire. La loro musica, riconoscibile per il tratto inconfondibile che appartiene a una generazione che non smetterà mai di tentare di svoltare verso la felicità, raccoglie emozioni e sensazioni che ognuno di noi ha provato nel crescere.

Dalle 19.00 alle 2.00 l’Honky tonk club è aperto.

Ingresso gratuito

Dove: Piazza Verdi

Info: www.locomotivclub.it
VISITE GUIDATE

SCUFFIA IN CAMUFFA, VA' DOVE TI PORTA LA ZDÀURA

(Nell'ambito de "Le visite guidate di Vitruvio")

Stasera ore 20.30, Piazza Galvani: Dopo il successo di pubblico ottenuto dallo spettacolo invernale “Valentino e Faustino”, Vitruvio continua a raccontare gli amori e le passioni di Bologna in uno spettacolo itinerante guidato dalla zdàura Onorina Pirazzoli, arzilla massaia bolognese che conosce tutti gli aneddoti e le curiosità sulla città. Onorina incontrerà sulla sua via dei personaggi che l'aiuteranno nel compito di raccontare ai visitatori gli amori che si sono consumati tra le antiche mura del capoluogo emiliano, con i suoi portici, le sue stradine sinuose e i suoi edifici, che saranno spunto per ogni racconto. L'iniziativa è dedicata a tutti e l'amore per Bologna sarà al centro dell'evento, la base di ogni racconto è un piccolo fatto di cronaca, documentato dalla tradizione popolare o da memorie scritte. Lo spettacolo itinerante seguirà di volta in volta un punto d'arrivo differente, un luogo scelto da Onorina e tenuto celato fino all'ultimo. Da qui il sottotitolo “Va' dove ti porta la zdàura”, proprio perché gli spettatori dovranno affidarsi a lei e seguirla fin dove i racconti d'amore e passione la porteranno. 

INGRESSO:  Adulti € 12,00, bambini tra i 6 ed i 12 anni € 8,00, tra i 3 ed i 6 anni €3,00

Info: 0510547833 e 0510474235, info@vitruvio.emr.it, www.vitruvio.emr.it
&

GIUNGLA METROPOLITANA SERALE

Stasera, ritrovo  ore 18.00: Il percorso Giungla Metropolitana è diviso in due parti: una a piedi lungo il sotterraneo del Torrente Aposa, e l'altra in gommone sul Canale delle Moline. 
E' un'iniziativa che vuole portare l’avventura in città, giocando con il suo nome per esorcizzare il concetto di degrado urbano e avvicinare i cittadini e i giovani alla natura e alla storia, nel cuore di Bologna. 
Prenotazione obbligatoria 

Adulti 12,00€

Info: tel. 051 6583111, 051 0474235 , info@vitruvio.emr.it, www.vitruvio.emr.it
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